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1. Wielkość zatrudnienia

Struktura pomorskich firm pod względem wielkości zatrudnienia

charakteryzuje się dominującym udziałem podmiotów

zatrudniających do 9 pracowników. Ponieważ celem badania

była ocena kondycji zarówno firm mikro (0-9 pracowników), jak

też małych (10-49 pracowników) oraz średnich (50-249

pracowników), zdecydowano się na kwotowy dobór próby,

w którym - w stosunku do populacji, nadreprezentowane są

firmy małe i średnie.

3. Ważenie danych

Próba badawcza uzyskana w efekcie realizacji badania

została poddana procedurze ważenia, która zapewniła

odzwierciedlenie w próbie struktury pomorskich firm pod

względem wielkości zatrudnienia oraz lokalizacji firmy. Wyniki

prezentowane w raporcie obliczone zostały dla danych

ważonych, natomiast podstawy procentowania prezentowane

są dla danych nieważonych.

2. Lokalizacja firmy

Drugim kontrolowanym podczas badania parametrem, była

lokalizacja firmy. Ponieważ celem badania była analiza

kondycji firm zlokalizowanych w rdzeniu i strefie funkcjonalnej

OMGGS oraz firm z pozostałej części województwa

pomorskiego, w próbie badawczej ustalono nadreprezentację

firm zlokalizowanych poza rdzeniem i strefą funkcjonalną.

Początkowo zakładano realizację takiej samej liczby

wywiadów na obu obszarach, jednak wskutek problemów

z dotarciem do reprezentantów firm średnich poza obszarem

funkcjonalnym, ostatecznie struktura próby uległa niewielkiemu

przesunięciu względem zakładanej. Wspomniane problemy

wynikały w głównej mierze z wykonywaniem przez

potencjalnych respondentów pracy zdalnej, co uniemożliwiało

uzyskanie połączenia z tymi osobami za pośrednictwem

ogólnie dostępnego numeru kontaktowego do firmy.

Dobór próby i ważenie danych

97,4%

2,3%

0,3%

firmy mikro

firmy małe

firmy średnie

populacja

64,2%

26,4%

9,4%

próba 

badawcza

32,9% 67,1% 50,4% 49,6%

struktura populacji struktura próby badawczej

rdzeń i strefa 
funkcjonalna

pozostała część 
województwa

Rys. Struktura populacji i próby badawczej pomorskich firm pod względem 
wielkości zatrudnienia

Rys. Struktura populacji i próby badawczej pomorskich firm pod względem 
lokalizacji firmy
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Ogólna kondycja firm

Regulacje i ograniczenia wprowadzane odgórnie w związku

z pandemią dotknęły ponad 3/4 firm, które wzięły udział

w badaniu. W przypadku 14% firm sytuacja była na tyle trudna,

że ich właściciele zmuszeni byli podjąć decyzję

o zawieszeniu lub zamknięciu działalności.

Przedstawiciele firm biorących udział w badaniu ocenili

aktualną kondycję swoich przedsiębiorstw jako umiarkowanie

dobrą (średnia 5,29 na skali od 0 do 10), ale wyraźnie gorszą,

niż przed pandemią, kiedy to średnia ocena dla kondycji firm

wyniosła 7,66. Oceny okazały się również nieco gorsze, niż te

wystawione po pierwszej fali pandemii (5,55). Takie zjawisko

zaobserwowano w prawie każdej z analizowanych grup firm -

niezależnie od jej lokalizacji, rozmiaru, czy branży.

Sytuacja finansowa

Pogorszenie kondycji firm w dużej mierze jest konsekwencją

zmniejszenia się przychodów – prawie 50% badanych firm

uzyskało niższe przychody w stosunku do lipca 2020.

Zmniejszenie przychodów nieco częściej deklarowały firmy

z branży produkcyjnej i handlowej. Średni spadek przychodów

szacowany jest na nieco ponad 50% (w stosunku do

przychodów po pierwszej fali pandemii). Jako główne

przyczyny takiej sytuacji podawano spadek popytu oraz

obowiązek zawieszenia lub ograniczenia działalności wynikający

z ustanawianych rozporządzeń. W branży budowalnej

dodatkową przyczyną spadku przychodów są problemy

z zaopatrzeniem i brak pracowników.

Wzrosty przychodów w okresie pandemii zadeklarowało 10%

badanych firm – częściej o wzroście przychodów mówili

reprezentanci firm średnich oraz firm z branży usługowej.

Problemy z płynnością finansową podczas pandemii

zadeklarowało 40% badanych. Problemy te dotyczyły częściej

firm z branży produkcyjnej, a także nieco częściej firm

najmniejszych, niż średnich.

W obliczu problemów z płynnością finansową, firmy przede

wszystkim angażowały prywatne środki właścicieli (szczególnie

wśród firm mikro). Badani poszukiwali pomocy także

w rządowej tarczy antykryzysowej, rezerwach finansowych oraz

oszczędnościach wygenerowanych poprzez ograniczanie

kosztów bieżącej działalności. 45% firm zdeklarowało, że

pozyskane środki zapewniły całkowicie lub w znacznym stopniu

utrzymanie płynności finansowej firmy.

Brak opóźnień w płatnościach zobowiązań zadeklarowało 73%

reprezentantów badanych firm. Jednocześnie 48% firm

doświadcza opóźnień ze strony kontrahentów, przy czym

najbardziej problem ten dotyczy firm średnich, wśród których

prawie ¾ boryka się z tym zjawiskiem.

Najważniejsze wyniki badania
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Zmiany organizacyjne w firmach

Wśród zmian organizacyjnych, które wprowadzono w firmach

w związku z pandemią, najczęściej wymieniano częściowe

przejście na pacę zdalną, skrócenie czasu pracy

i wykorzystywanie płatnych urlopów przez pracowników (to

w szczególności wśród firm z branży produkcyjnej i budowlanej),

a także zmniejszanie wynagrodzeń/liczby pracowników

sezonowych (nieco częściej w firmach usługowych, niż

w innych branżach). Blisko 1/3 badanych firm nie wprowadziła

żadnych zmian w organizacji pracy przedsiębiorstwa.

Pandemia wymusiła na ponad 2/3 badanych firm zmiany

w prowadzonej działalności – najczęściej wymieniano zmianę

marży sprzedaży (27%), zmianę sposobów dotarcia do klienta

(27%), poszukiwanie nowych dostawców (23% na poziomie

wszystkich firm, a w branży budowlanej 41%) i zawieszenie lub

ograniczenie usług albo sprzedaży (22%), a także

wprowadzenie nowych produktów/usług lub dostosowanie

istniejących do aktualnych potrzeb (22%), oraz renegocjację

posiadanych kontraktów (18% ogółu firm, 20% firm z branży

usługowej).

Eksport

W badanej próbie tylko nieco ponad 10% firm prowadzi

działalność eksportową. Blisko połowa z tych firm (49%)

w związku z pandemią doświadczyła spadku przychodów

z eksportu, najbardziej dotyczy to firm z branży produkcyjnej

i usługowej. W przypadku 39% firm prowadzących działalność

eksportową nie nastąpiły żadne zmiany w przychodach

z eksportu (częściej w firmach handlowych, niż w innych

branżach).

Wsparcie publiczne

Ze wsparcia kierowanego do przedsiębiorców w związku

z pandemią skorzystało 79% badanych firm. Trzy czwarte wśród

tych firm skorzystało jedynie ze wsparcia bezzwrotnego.

Wsparcie zwrotne lub częściowo zwrotne częściej deklarowali

przedstawiciele firm małych i średnich.

Ponad połowa firm skorzystała tylko ze wsparcia rządowego,

natomiast ze wsparcia zarówno rządowego, jak

i samorządowego skorzystało blisko 20% badanych

przedsiębiorstw. Skorzystanie ze zwolnień z opłat i umorzeń

zadeklarowało trzy czwarte badanych firm.

Wśród najczęściej wymienianych narzędzi wsparcia

wymieniano: pożyczkę z Powiatowego Urzędu Pracy,

zwolnienie ze składek ZUS na 3 miesiące oraz świadczenie

postojowe (17%).

Najważniejsze wyniki badania
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Ponad połowa firm zdeklarowała, że środki uzyskane z różnych

rodzajów wsparcia w niewielkim stopniu pomogły w utrzymaniu

działalności (54% przedstawicieli firm wystawiło ocenę poniżej

5, na skali od 1 do 10). Uzyskane środki najmniejszy wpływ miały

na wsparcie działalności najmniejszych firm oraz firm z branży

handlowej.

Proces uzyskiwania wsparcia został oceniony raczej

pozytywnie. Najwięcej negatywnych ocen odnosiło się do

przejrzystości zasad udzielania pomocy oraz łatwości

wypełnienia dokumentacji.

Jedynie 6% badanych firm, które skorzystały ze wsparcia

zostało poddanych kontroli wykorzystania przyznanych

środków. W grupie tej żadna z firm nie była zmuszona zwracać

przyznanego wsparcia.

Rokowania na przyszłość

Prawie połowa badanych przewiduje, że w ciągu najbliższych 6

miesięcy przychody ich firm pozostaną na podobnym

poziomie, jak dotychczas, a blisko 22% badanych spodziewa

się, że za pół roku przychody ich firm będą mniejsze. Zagrożenie

dla płynności finansowej firmy widzi jedna trzecia badanych –

szczególnie reprezentantów firm mikro i małych.

Najważniejsze wyniki badania

W związku z pandemią 38% firm ograniczyło lub zrezygnowało

z planów inwestycyjnych na 2021 rok, zaś połowa nie

planowała żadnych inwestycji na ten rok.

Przewidywania przedstawicieli badanych firm odnośnie

funkcjonowania przedsiębiorstw w perspektywie najbliższych 12

miesięcy można uznać za umiarkowanie optymistyczne. Prawie

połowa firm ocenia swoje szanse na funkcjonowanie bez

dalszego wsparcia na przynajmniej 70%, przy czym bardziej

pozytywnie w przyszłość patrzą przedstawiciele średnich firm.

Nieco gorzej oceniane są szanse na powrót firmy do rozmiarów

i zakresu działalności przynajmniej takich, jak przed pandemią.

Najgorzej oceniane są szanse na powrót całej branży

gospodarczej, w której funkcjonuje firma - jedynie co czwarta

firma oceniła te szanse na przynajmniej 70%. Najbardziej

optymistycznie w przyszłość patrzą reprezentanci firm z branży

usługowej.

Firmy, które zawiesiły lub zamknęły działalność

Wśród firm, które zmuszone były do zamknięcia działalności

dominują mikro-firmy z branży usługowej, bardzo często

działające na rynku dłużej, niż 10 lat. Firmy te deklarują, że

skorzystały ze wsparcia publicznego – na ogół bezzwrotnego,

ale przyznane środki i zwolnienia z opłat nie wystarczyły, aby

możliwe było utrzymanie działalności.
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Wyniki badań wskazują na pogorszenie się sytuacji pomorskich

przedsiębiorstw w stosunku do zarówno I.2020, jak i do VII.2020.

Nie jest to pogorszenie dramatyczne, ale wyraźne.

Owo pogorszenie sytuacji i nastawienia do przyszłości najlepiej

widać na podstawie planowanych inwestycji:

- połowa firm nie planowała i nie planuje inwestycji na 2021 rok;

- 19% ograniczyło inwestycje planowane na 2021 rok;

- 18,4% zaniecha inwestycji planowanych na 2021 rok.

Pogorszenie kondycji deklaruje 41,5% firm, a 27% ocenia ją jako

zbliżoną do lipca 2020 (który to okres nie był korzystny). Tylko

nieco ponad 30% przedsiębiorstw ocenia swój stan lepiej, niż

w lipcu 2020.

Obniżenie przychodów w stosunku do lipca 2020 stwierdza 66%

przedsiębiorstw handlowych, 64% - produkcyjnych i 55,5% -

budowlanych.

Jako przyczynę obniżenia przychodów ¾ badanych firm

wskazało spadek popytu. W produkcji ten powód wymieniło

90,5% firm, a w budownictwie 86,7%. Ta ocena sytuacji przez

firmy produkcyjne budzi szczególny niepokój. Do tej pory stan

sektorów produkcyjnych był relatywnie najlepszy. Presja strony

popytowej może jednak mieć bardzo negatywny wpływ na

przyszłą kondycję przemysłu. Zmniejszenie zakupów

potwierdzają pośrednio dane dotyczące obiegu pieniądza

(zwolnienie szybkości jego cyrkulacji), sprzedaży wielu artkułów

nabywanych przez gospodarstwa domowe, a także przez

przedsiębiorstwa powstrzymujące się od inwestycji.

Przyczyna ta może okazać się znacznie bardziej trwała, niż

obowiązek zawieszenia działalności w niektórych branżach. Ten

powód obniżenia przychodów wskazało ok. 1/3 badanych firm,

głownie w handlu i w usługach. Odmrożenie zamkniętych

branż nie spowoduje jednak szybkiego odrodzenia popytu na

towary przemysłowe (może poza przemysłem spożywczym).

Na ograniczenia popytowe i ich dotkliwość wskazują

odpowiedzi respondentów pytanych o zmiany wymuszone

przez pandemię. Na dwóch pierwszych miejscach wymieniono

(po ok. 27% odpowiedzi) zmianę marż sprzedawanych towarów

i poszukiwanie nowych kanałów sprzedaży. Oba działania są

typowe dla sytuacji, gdy popyt się kurczy w stosunku do

podaży.

Podkreślić trzeba, że wbrew niektórym „zaleceniom” (czy raczej

mniemaniom) polityków, zmiana profilu firmy, nawet mikro lub

małej, nie jest prosta. Zadeklarowało ją tylko 6,7%

przedsiębiorstw.

Na uwagę zasługują wyniki badań dotyczące źródeł

pozyskiwania przez firmy brakujących na działalność bieżącą

środków. W stosunku do VII.2020 zmieniła się hierarchia tych

źródeł. Obecnie na pierwszym miejscu wymieniano środki

własne właściciela (72,5% odpowiedzi wzrost o 10 punktów

procentowych w stosunku do VII.2020), natomiast na środki

z Tarczy Antykryzysowej wskazało 59,9% pytanych (aż o 25

punktów procentowych mniej niż w VII.2020).

Wnioski z badania – komentarz Eksperta
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Znacząca większość przedsiębiorców odpowiedziała, że

pozyskane z tych źródeł środki pozwoliły na utrzymanie

płynności finansowej firmy (dotyczyło to przede wszystkim firm

średnich), co jednak nie oznacza, że działały one na poziomie

sprzed pandemii, bądź nawet na poziomie z VII.2020.

Pandemia i związane z nią ograniczenia zmusiły

przedsiębiorstwa do różnorodnych działań dostosowawczych.

Dotyczyło to niemal 70% badanych firm. Nieco ponad 30% nie

wprowadziło jednak żadnych zmian. Wśród tych wdrożonych

dominowały dwie: praca zdalna (31,5% firm) i skrócenie czasu

pracy (prawie 20%).

Wyniki badania potwierdzają, że ze wsparcia zewnętrznego

skorzystało prawie 80% firm (ale tylko 46,3% firm średnich). Nieco

zaskakujący jest fakt, że w branżach produkcyjnych było to aż

88,5% firm, a w bardzo dotkniętym przez pandemię handlu 76%.

Jednak odsetek wszystkich firm korzystających z tego wsparcia

istotnie zmalał – z ponad 86% do 79,1%.

Skalę tego wsparcia trudno ocenić. Porównując z przychodami

można szacować ją na około 10%. Jako mało znaczące

oceniło je ponad 54% respondentów.

Wsparcie miało głównie postać środków bezzwrotnych.

Instrumenty zwrotne miały pewne znaczenie w firmach

średnich (17% z nich korzystało z takiego wsparcia) i w małych

(13,4%).

Nie jest zaskakujące, że głównym źródłem, wsparcia były

fundusze rządowe, pomoc samorządowa generalnie miała

niewielkie znaczenie (choć zapewne bardzo istotne dla

niektórych branż i firm).

Przedsiębiorstwa głównie (w ponad 75%) korzystały ze zwolnień

ze składek odprowadzonych do ZUS, umorzeń odsetek

i czynszów.

Najpopularniejsze formy wsparcia rządowego to pożyczki

z Urzędów Pracy i zwolnienia ze składek ZUS na 3 miesiące.

Korzystało z nich odpowiednio ponad 75% i 63,5% firm.

Pozostałe formy były już znacznie mniej często wykorzystywane.

Na 3-cim miejscu wymieniono świadczenia postojowe,

z których skorzystało 16,6% respondentów.

Pomijając skalę i wysokość wsparcia z Tarczy Antykryzysowej,

trzeba wyraźnie podkreślić generalnie pozytywną ocenę

procesów korzystania z niego. Jedynie przejrzystość zasad

oceniono nieco gorzej (24% pytanych oceniło ją nisko).

Jeśli chodzi o ocenę przyszłości przez przedsiębiorców, to

generalnie jest ona pesymistyczna. Co prawda tylko 22% firm

przypuszcza, że ich przychody spadną, to jednak 48% nie

przewiduje ich wzrostu w stosunku do lipca 2020, kiedy ich

poziom już był obniżony. Prawie 15% pytanych nie ma zdania

w tej kwestii, co także świadczy o niepewności jutra. I chociaż

wzrósł z 11% do 15,6% odsetek optymistów, to jednak nie można

tego uznać za sygnał poprawy nastrojów.

Najmniej optymistów jest w budownictwie – 11,5%, To ważny

sygnał, bo wskaźniki aktywności tej branży są często

traktowane jako tzw. wskaźniki pilotujące koniunkturę.

Wnioski z badania – komentarz Eksperta



10

Generalnie pytani przedsiębiorcy ocenili perspektywy swoich

firm lepiej, niż perspektywy branż, w których działają. Jednak

z drugiej strony, wzrósł odsetek widzących przyszłość swoich

przedsiębiorstw pesymistycznie 13,2% (VII.2020) do ponad 20%.

Nadal pewne nadzieje, że sytuacja gospodarcza nie będzie się

bardzo pogarszać, i że przedsiębiorcy nie widzą wszystkiego

w czarnych kolorach, wiązać można z faktem, że tylko nieco

ponad 10% z nich bierze pod uwagę zawieszenie swojej

działalności, a 92% respondentów deklaruje, że nie będzie

redukować zatrudnienia.

Podsumowując poprzednią edycję badania pisaliśmy, że:

„Z odpowiedzi na pytanie dotyczące perspektyw

funkcjonowania firmy w najbliższym roku wynika dominujący

optymizm – największy pośród przedsiębiorstw średnich, a jeśli

chodzi o branże to w produkcji (najmniejszy w budownictwie)”.

Z badania styczniowego wynika obraz, choć nie

jednoznaczny, to zdecydowanie bardziej pesymistyczny jeśli

chodzi o perspektywy wychodzenia z kłopotów.

Wnioski z badania – komentarz Eksperta
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Branża

12,4%

6,3%

6,2%

5,6%

4,8%

4,8%

3,8%

3,0%

2,4%

2,6%

8,8%

1,6%

12,3%

3,7%

9,4%

10,5%

1,9%

Produkcja

Prawno-finansowe,  ubezpieczenia…

Przemysłowe, mechaniczno-…

Transportowo-spedycyjne

Hotelarsko-gastronomiczne

Edukacja, doradztwo i szkolenia

Medyczne

Nieruchomości

IT

Handel hurtowy

Handel detaliczny

Handel internetowy

Budownictwo

Budowlano-montażowe

Inne, na które miał wpływ Lockdown

Inne, na które nie miał wpływu…

Inna branża

12,4%

60,5%

13,0%

12,3%

1,9%

Produkcja

Usługi

Handel

Budownictwo

Inna

Inne, na które nie miał 

wpływu Lockdown

Prawno-finansowe,  ubezpieczenia

i księgowość

Przemysłowe, mechaniczno-serwisowe

m. in. kosmetyczne, 

fryzjerskie, fotograficzne, 

organizacja eventów, 

turystyczne
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Okres działalności firmy

2,8%
13,7%

8,2%

8,2%

67,1%

mniej niż 2 lata

od 2 lat do 4 lat

od 4 lat do 6 lat

od 6 do10 lat

powyżej 10 lat

Przychody w 2019 

44,9%

27,9%

6,0%

12,9%

8,3%

poniżej 100 tys.

101-300 tys.

301-500 tys.

powyżej 500 tys.

odmowa

odpowiedzi

16,4%

16,9%

23,9%

11,3%

18,8%

12,7%

do 500 tys.

501 tys. – 1 mln

1,1 – 3 mln

3,1 - 5 mln

powyżej 5 mln

odmowa

odpowiedzi

17,1%

22,4%

44,7%

15,8%

poniżej 5 mln

5,1 – 10 mln

powyżej 10 mln

odmowa

odpowiedzi

firmy mikro 
(n=519)

firmy małe 
(n=213)

firmy średnie 
(n=76)



OGÓLNA KONDYCJA FIRM



15

Jaki wpływ na działalność firmy miały różnego rodzaju ograniczenia i regulacje wprowadzane przez rząd 
w związku z pandemią?

Ogólna kondycja firm

14,0% 14,0% 14,0% 14,3% 4,6% 3,9%

29,7% 29,4% 30,2% 29,7%
29,8%

16,3%

33,4% 35,0% 30,0% 33,2%
38,4%

37,9%

2,0% 2,2% 1,6% 2,0%
2,6%

1,7%

0,7%
1,0%

0,7% 1,4%

1,7%

16,1% 13,7% 21,0% 16,0% 17,9%
29,6%

4,1% 4,6% 3,1% 4,0% 5,3% 8,9%

ogółem

(n=808)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=407)

pozostała

część woj.

(n=401)

firmy mikro

(n=519)

firmy małe

(n=213)

firmy średnie

(n=76)

5,3% 15,3% 17,2% 2,0%
23,0% 15,9% 9,6% 14,4%

24,1%

30,1% 26,7%

33,2%

12,1% 31,3%
30,6%

30,1%

54,3% 28,6%
42,0%

44,9% 45,3%
32,9%

34,8% 32,0%

3,2%

2,0%
3,7% 0,1% 2,5%

0,7% 2,6%0,1% 0,9%

0,2%

0,1%
0,1%

1,2%

8,5%
18,7% 6,3% 16,1% 14,3% 15,6%

18,1% 15,7%

4,6% 4,2% 3,9% 3,6% 5,2% 1,8% 6,1% 4,0%

produkcja

(n=100)

usługi

(n=489)

handel

(n=105)

budownictwo

(n=99)

mniej niż

2 lata (n=23)

od 2 do 4

lat (n=111)

od 4 do 10

lat (n=132)

powyżej

10 lat (n=542)

miały innego rodzaju wpływ na

działalność firmy

nie dotknęły działalności naszej firmy

pozytywnie wpłynęły na działalność

firmy

dotknęły nas pośrednio – zamknięte 

były firmy odbiorców/dostawców, 

utrudniony kontakt z urzędami

dotknęły nas bezpośrednio -

nastąpił spadek obrotu lub cen za

usługi, zmiana w funkcjonowaniu

firmy

dotknęły nas bezpośrednio – byliśmy 

zmuszeni znacznie ograniczyć 

działalność

dotknęły nas bezpośrednio - byliśmy

zmuszeni zawiesić działalność lub

całkowicie zamknąć firmę

Próba: wszystkie firmy, które wzięły udział w badaniu
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1,0% 3,3%
6,8%

1,5% 4,4% 6,6%
1,3%

7,3%2,4%

17,3%

20,5%

2,6%

16,9%

20,9%

1,9%

18,1%

19,6%

18,4%

40,7%
34,5%

17,7%

40,6%
34,4%

19,8%

40,9%

34,7%

62,3%

33,3% 31,1%

63,5%

32,3% 31,1%

59,9%

35,3% 31,2%

15,9%

5,4% 7,1%
14,7%

5,8% 7,0%

18,4%

4,4% 7,2%

I '20 VII '20 I '21 I '20 VII '20 I '21 I '20 VII '20 I '21

Ogólna kondycja firm

Jak w skali od 0 do 10 ocenia Pan/Pani ogólną kondycję firmy na początku roku (przed pandemią), po pierwszej fali 
pandemii oraz obecnie?

Analiza według lokalizacji firmy

7,66 5,55 5,29 7,62 5,49 5,29 7,74 5,67 5,28

36,8% 36,2% 38,0%

32,8% 34,0% 30,4%

30,4% 29,8% 31,6%

ogółem rdzeń i strefa

funkcjonalna

pozostała

część

województwa

lepsza niż w

lipcu 2020

porównywalna,

jak w lipcu 2020

gorsza niż w

lipcu 2020

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

średnia:

skala odpowiedzi:

Wyniki wyznaczone na podstawie porównania ocen 

obecnej kondycji firmy i kondycji po pierwszej fali 

pandemii.

Ogółem
(n=757)

rdzeń i strefa 
funkcjonalna

(n=385)

pozostała część 
województwa

(n=372)

0 1 do 3 4 do 6 7 do 9 10
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1,1% 3,3%
7,0% 1,7% 3,6% 0,5% 1,7%

2,4%

17,5%

20,6%

3,4%

13,4%
16,9%

5,4%
8,5%

18,6%

40,7%
34,5%

12,6%

41,6%
34,8%

10,2%

36,0%
31,7%

62,1%

33,1% 30,9%

67,0%

39,1%
38,5%

65,0%

48,4% 47,3%

15,8%

5,4% 7,0%

17,0%

4,2% 6,2%

24,8%

9,7% 10,8%

I '20 VII '20 I '21 I '20 VII '20 I '21 I '20 VII '20 I '21

Ogólna kondycja firm

Jak w skali od 0 do 10 ocenia Pan/Pani ogólną kondycję firmy na początku roku (przed pandemią), po pierwszej fali 
pandemii oraz obecnie?

Analiza według lokalizacji firmy

36,9% 34,1% 32,3%

32,8%
30,7%

40,5%

30,3%
35,2%

27,2%

firmy mikro firmy małe firmy średnie

lepsza niż w

lipcu 2020

porównywalna,

jak w lipcu 2020

gorsza niż w

lipcu 2020

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

średnia:

firmy mikro
(n=757)

firmy małe
(n=385)

firmy średnie
(n=372)

skala odpowiedzi: 0 1 do 3 4 do 6 7 do 9 10

7,65 5,54 5,27 7,95 5,88 5,78 8,24 6,82 6,72

Wyniki wyznaczone na podstawie porównania ocen 

obecnej kondycji firmy i kondycji po pierwszej fali 

pandemii.
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8,4%
1,6% 3,9% 6,3% 4,7%

2,5% 8,6%
1,3%

30,5%

33,1%

2,3%

15,1%

19,0%

3,0%

22,9%

23,0%

1,8%

15,4%

17,4%29,2%

37,5%

27,2%

16,3%

41,6%
32,8%

18,5%

40,8%

38,7%

24,3%

39,5%

47,7%

63,1%

31,3% 30,3%

60,9%

33,0%
33,0%

67,8%

35,1% 29,4%

63,2%

35,8%

22,9%

6,4% 0,7% 1,0%

18,9%

6,4% 8,9% 10,7%
1,2% 4,2%

10,7%
6,8%

3,4%

I '20 VII '20 I '21 I '20 VII '20 I '21 I '20 VII '20 I '21 I '20 VII '20 I '21

Ogólna kondycja firm

Jak w skali od 0 do 10 ocenia Pan/Pani ogólną kondycję firmy na początku roku (przed pandemią), po pierwszej fali 
pandemii oraz obecnie?

Analiza według lokalizacji firmy

58,1%

31,0%

46,1% 48,2%

14,3%

36,0%

28,7%
29,3%

27,6%
33,0%

25,2% 22,5%

lepsza niż w lipcu

2020

porównywalna,

jak w lipcu 2020

gorsza niż w lipcu

2020

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

średnia:

produkcja
(n=94)

usługi
(n=479)

handel
(n=96)

budownictwo
(n=108)

skala odpowiedzi: 0 1 do 3 4 do 6 7 do 9 10

produkcja usługi handel
budow-
nictwo

7,52 5,07 4,38 7,75 5,63 5,52 7,54 5,36 5,04 7,42 5,81 4,97

Wyniki wyznaczone na podstawie porównania ocen 

obecnej kondycji firmy i kondycji po pierwszej fali 

pandemii.
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2,3%
7,8%

1,9% 3,3% 4,5% 1,2% 4,7%
7,7%9,9% 4,9%

2,8%

18,4%

20,8%

6,0%

13,7%
16,3%

0,9%

18,9%

23,1%

30,3%

51,6%
51,3%

22,2%

43,8%
30,3%

12,5%

44,2% 37,0%

18,7%

37,5%

33,7%

69,7%

35,7% 41,5%

57,0%

33,9%

32,1%

70,0%

37,7%
38,4%

60,4%

31,2% 27,2%

2,8%

18,0%

3,9%
9,0% 9,6%

1,1% 3,8%

18,8%

7,7% 8,3%

I '20 VII '20 I '21 I '20 VII '20 I '21 I '20 VII '20 I '21 I '20 VII '20 I '21

Ogólna kondycja firm

Jak w skali od 0 do 10 ocenia Pan/Pani ogólną kondycję firmy na początku roku (przed pandemią), po pierwszej fali 
pandemii oraz obecnie?

Analiza według lokalizacji firmy

35,8%
43,3%

35,4% 35,3%

26,6%

27,3%

27,9%

37,1%

37,6%
29,4%

36,7%

27,6%

mniej niż 2

lata

od 2 lat do

4 lat

od 4 lat do

10 lat

powyżej 10

lat

lepsza niż

w lipcu

2020

porówny

walna, jak

w lipcu

2020

gorsza niż

w lipcu

2020

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

średnia:

mniej niż 2 lata
(n=65)

od 2 lat do 4 lat
(n=95)

od 4 lat do 10 lat
(n=135)

powyżej 10 lat
(n=520)

skala odpowiedzi: 0 1 do 3 4 do 6 7 do 9 10

7,29 5,82 5,72 7,58 5,62 5,24 7,50 5,53 5,57 7,78 5,52 5,16

Wyniki wyznaczone na podstawie porównania ocen 

obecnej kondycji firmy i kondycji po pierwszej fali 

pandemii.



SYTUACJA FINANSOWA FIRM



21 Przychody firmy

Jak zmieniły się przychody Państwa firmy w stosunku do lipca 2020, czyli okresu po pierwszej fali pandemii?

49,1%
48,4%

50,5% 49,1% 50,4% 45,3%

38,6% 39,5% 36,7% 38,8%
32,7%

31,3%

10,1% 10,4% 9,6% 10,0% 15,5%
18,1%

2,2% 1,7% 3,2% 2,1% 1,4% 5,3%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=210)

firmy średnie

(n=72)

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

64,1%

43,5%

66,0% 55,5%

25,9%

48,7% 49,0% 50,9%

31,3%

42,8%

19,0% 36,3%

61,3%

37,7% 30,1%
40,7%

4,4% 11,6% 10,2%
6,6% 10,1% 13,0% 18,2% 6,0%

0,2% 2,1% 4,8% 1,6% 2,7% 0,6% 2,7% 2,4%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2 lata

(n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

nie wiem, trudno

powiedzieć

zwiększyły się

pozostały na

podobnym poziomie

zmniejszyły się

wzrost (%)

spadek (%)
35,2 51,7 39,2 52,7 27,2 49,9 35,4 52,1 32,7 41,3 25,4 23,8

22,8 60,1 38,5 51,6 n<10 48,4 32,1 45,8 n<10 44,3 n<10 51,8 39,3 48,1 32,8 53,5wzrost (%)

spadek (%)



22 Przychody firmy

Jakie były przyczyny zmniejszenia przychodów firmy? (pytanie wielokrotnego wyboru)

75,7%

33,8%

14,7%

10,4%

5,2%

4,4%

spadek popytu

obowiązek

zawieszenia|ograniczenia

działalności narzucony przez

rząd

problemy z zaopatrzeniem

niezbędnym do produkcji,

handlu lub świadczenia usług

brak pracowników

(pracownicy na zwolnieniach,

świadczeniach opiekuńczych)

choroba właścicieli|kadry

zarządzającej

problemy z eksportem

produktów

ogółem

(n=349)

90,5%

13,0%

4,9%

6,4%

4,9%

72,9%

39,1%

9,2%

6,9%

4,1%

69,8%

45,7%

27,8%

7,4%

4,9%

86,7%

16,6%

34,7%

33,1%

11,4%

spadek popytu

obowiązek zawieszenia|ograniczenia

działalności narzucony przez rząd

problemy z zaopatrzeniem niezbędnym

do produkcji, handlu lub świadczenia

usług

brak pracowników (pracownicy na

zwolnieniach, świadczeniach

opiekuńczych)

choroba właścicieli|kadry

zarządzającej

produkcja

(n=45)

usługi

(n=198)

handel

(n=53)

budownictwo

(n=49)

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności i doświadczyły zmniejszenia przychodów



23 Płynność finansowa firmy

Czy w związku z pandemią macie lub mieliście Państwo problemy z płynnością finansową firmy?

18,3%
19,3% 16,2% 18,4%

14,6% 6,0%

22,0% 20,8% 24,5% 22,0% 21,5%
21,3%

36,4% 38,5% 32,0% 36,3% 39,3%
46,2%

22,9% 20,9% 27,0% 22,9% 23,8% 25,8%

0,4% 0,5% 0,3% 0,4% 0,8% 0,7%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=210)

firmy średnie

(n=72)

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

17,6% 18,2% 19,4% 16,4%
2,8%

24,1% 21,3% 16,2%

28,8%
20,5% 20,4% 27,9%

18,7%

18,6% 17,7% 25,1%

43,4%

34,1%
42,9% 40,1%

45,9%

30,0% 41,5% 35,7%

10,2%
27,0%

17,3% 13,1%
32,6% 26,8%

19,5% 22,4%

0,2% 2,5% 0,5% 0,6%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2 lata

(n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

Trudno powiedzieć

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak



24 Płynność finansowa firmy

Skąd uzyskaliście Państwo brakujące środki finansowe na utrzymanie bieżącej działalności firmy? (pytanie wielokrotnego 
wyboru)

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności i miały problemy z płynnością finansową

73,1%

60,0%

49,8%

42,6%

25,2%

11,6%

6,4%

5,7%

3,0%

54,0%

58,0%

44,8%

36,7%

22,7%

19,3%

3,4%

5,9%

9,2%

23,6%

33,8%

39,3%

27,3%

34,5%

25,5%

2,1%

firmy mikro

(n=177)

firmy małe

(n=68)

firmy średnie

(n=18)

70,3%

60,5%

52,3%

47,1%

25,7%

14,3%

7,8%

6,1%

3,5%

76,9%

58,6%

44,5%

32,9%

24,3%

6,7%

3,3%

4,8%

2,5%

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=136)

pozostała część

województwa

(n=127)

72,5%

59,9%

49,7%

42,4%

25,2%

11,8%

6,3%

5,6%

3,1%

właściciel zaangażował

prywatne środki

z rządowej tarczy

antykryzysowej

z rezerw finansowych firmy

z oszczędności

wygenerowanych poprzez

ograniczenie kosztów firmy

z komercyjnych

pożyczek|kredytów

ze wsparcia ze strony

samorządu

pomoc rodziny/znajomych

ze sprzedaży majątku firmy

nie udało się pozyskać

dodatkowych środków

ogółem

(n=263)



25 Płynność finansowa firmy

Czy pozyskane środki zapewniły utrzymanie płynności finansowej firmy?

9,0% 7,4% 12,1% 8,9% 11,5% 12,1%

36,1% 34,3%
39,9%

35,8%
47,4%

69,8%

40,4% 43,5%
34,2%

40,6%

33,6%

18,1%13,2% 13,3% 13,0% 13,4%
7,5%1,3% 1,5% 0,8% 1,3%

ogółem

(n=252)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=129)

pozostała część

województwa

(n=123)

firmy mikro

(n=171)

firmy małe

(n=63)

firmy średnie

(n=18)

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

9,7% 11,6%
4,0% 0,5% 7,5% 11,2% 7,0%

34,6% 30,4% 35,1%
66,8%

26,3%
36,5% 40,0%

39,8% 41,2% 44,6%

30,6%

56,2%
38,0% 36,9%

15,9% 14,9% 16,3%
2,1%

10,0%
8,5% 16,1%

1,9% 5,8%

produkcja

(n=32)

usługi (n=149) handel

(n=32)

budownictwo

(n=37)

mniej niż 2 lata

(n=5)

od 2 do 4 lat

(n=43)

od 4 lat do 10

lat (n=41)

powyżej 10

lat (n=163)

nie wiem, trudno

powiedzieć

nie

tak, ale w

niewielkim

stopniu

tak, w znacznym

stopniu

tak, całkowicie

n<10



26 Opóźnienia w płatnościach

Czy Państwa firma ma opóźnienia w płatnościach swoich zobowiązań?

4,9% 4,7% 5,2% 4,8% 6,1% 1,7%

21,7% 23,9%
17,3% 21,6%

26,0%
23,2%

73,4% 71,4% 77,4% 73,6% 67,9%
68,5%

0,1% 6,6%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=210)

firmy średnie

(n=72)

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

7,8% 3,1% 10,4% 8,5% 4,8% 7,3% 4,2%

18,5%
18,5%

25,9% 40,4%

18,1%
19,9% 17,5% 24,3%

73,6% 78,4%
63,7%

51,1%

81,9% 75,3% 75,2% 71,5%

0,1%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2 lata

(n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

odmowa

odpowiedzi

nie

tak – niewielkie

tak - znaczące



27 Opóźnienia w płatnościach

A czy Państwa firma doświadcza opóźnień w płatnościach ze strony kontrahentów?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

27,4%
14,2% 14,4% 14,7% 2,2%

19,6% 13,5% 16,0%

19,5%
31,8%

43,6% 39,1%

22,5%

20,1%
40,1% 34,5%

53,1% 53,1%
42,0% 46,2%

75,3%
59,4%

46,4% 48,6%

0,9% 0,9% 0,9%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2 lata

(n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

15,6% 17,2% 12,2% 15,4%
23,2% 19,3%

32,7% 33,5%
31,0% 32,4%

38,8% 51,6%

51,1% 48,9%
55,6% 51,5%

38,0%
29,1%

0,6% 0,4% 1,2% 0,7%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=210)

firmy średnie

(n=72)

odmowa

odpowiedzi

nie

tak – niewielkich

tak - znaczących



ZMIANY W ORGANIZACJI PRACY



29 Zmiany w organizacji pracy

Które ze zmian w organizacji pracy wprowadzono w Państwa firmie w związku z pandemią: (pytanie wielokrotnego 
wyboru)

31,5%

19,8%

12,1%

9,6%

9,2%

6,7%

6,7%

3,5%

8,8%

31,3%

częściowe przejście na pracę

zdalną, praca zmianowa

skrócenie czasu pracy

wykorzystywanie płatnych urlopów

przez pracowników

zmniejszanie wynagrodzeń/ liczby

pracowników sezonowych

zamknięcie firmy i przejście w

całości na pracę zdalną

zwolnienia związane

bezpośrednio z pandemią

kierowanie pracowników

na urlopy bezpłatne

zwiększenie liczby

pracowników

inne

żadne

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności  (n=724)

Spośród firm, które zadeklarowały zwolnienia
związane bezpośrednio z pandemią, w połowie
firm zwolniono nie więcej, niż 25% pracowników.
Blisko jedna trzecia firm zadeklarowała zwolnienia
obejmujące przynajmniej 50% załogi.



30 Zmiany w organizacji pracy

Które ze zmian w organizacji pracy wprowadzono w Państwa firmie w związku z pandemią: (pytanie wielokrotnego 
wyboru)

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

5,6%

1,0%

2,7%

5,0%

27,8%

5,7%

8,1%

3,1%

9,9%

30,5%

10,0%

2,9%

1,0%

10,4%

35,1%

10,7%

6,3%

9,1%

4,7%

35,1%

zwolnienia związane

bezpośrednio z pandemią

kierowanie pracowników

na urlopy bezpłatne

zwiększenie liczby

pracowników

inne

żadne

produkcja (n=97)

usługi (n=425)

handel (n=96)

budownictwo (n=96)

20,9%

22,5%

26,8%

8,1%

33,0%

19,1%

8,3%

10,4%

12,8%

33,4%

24,0%

13,0%

2,7%

0,2%

29,3%

16,0%

24,3%

8,9%

2,5%

częściowe przejście na pracę

zdalną, praca zmianowa

skrócenie czasu pracy

wykorzystywanie płatnych urlopów

przez pracowników

zmniejszanie wynagrodzeń/ liczby

pracowników sezonowych

zamknięcie firmy i przejście w

całości na pracę zdalną



31 Zmiany w organizacji pracy

Jakie zmiany wymusiła na Państwa działalności  pandemia? (pytanie wielokrotnego wyboru)

27,4%

27,1%

22,5%

22,1%

21,7%

17,7%

6,4%

1,9%

6,0%

30,5%

zmieniła się marża sprzedaży  produktów lub usług

zmieniły się sposoby dotarcia do klienta, kanały sprzedaży

firma poszukuje nowych dostawców

firma ograniczyła lub zawiesiła jakieś dotychczas świadczone

usługi lub sprzedawane produkty

firma wprowadziła jakieś nowe produkty lub usługi lub

dostosowała istniejące do aktualnych potrzeb

doszło do negocjacji dotychczasowych kontraktów

zmienił się profil działalności firmy

zmieniły się kierunki eksportu

wprowadzono inne zmiany

nie wprowadzono żadnych zmian

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności (n=724) 



32

zmieniła się marża sprzedaży 
produktów lub usług

zmieniły się sposoby dotarcia do 
klienta, kanały sprzedaży

firma poszukuje nowych 
dostawców

firma ograniczyła lub zawiesiła 

jakieś dotychczas świadczone 
usługi lub sprzedawane produkty

firma wprowadziła jakieś nowe 

produkty lub usługi lub dostosowała 
istniejące do aktualnych potrzeb

doszło do negocjacji 
dotychczasowych kontraktów

zmienił się profil działalności firmy

nie wprowadzono żadnych zmian

Zmiany w organizacji pracy

Jakie zmiany wymusiła na Państwa działalności  pandemia? (pytanie wielokrotnego wyboru)

27,5%

42,1%

24,6%

10,7%

25,1%

11,5%

3,1%

24,4%

25,2%

24,5%

18,3%

25,0%

22,8%

20,4%

4,9%

31,6%

30,6%

24,1%

24,9%

17,7%

25,0%

9,7%

11,7%

35,9%

35,5%

31,7%

40,5%

16,7%

11,5%

14,0%

13,4%

24,0%

produkcja (n=97)

usługi (n=425)

handel (n=96)

budownictwo (n=96)

27,3%

27,0%

22,3%

22,2%

21,6%

17,4%

6,5%

30,6%

30,5%

28,2%

27,2%

18,2%

24,9%

28,8%

4,1%

27,4%

25,6%

32,6%

21,1%

18,7%

12,8%

24,4%

30,8%

firmy mikro (n=451)

firmy małe (n=201)

firmy średnie (n=72)

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 



33 Eksport

Czy Państwa firma prowadzi działalność eksportową?

8,5% 8,6% 8,3% 8,2%
19,2% 16,8%0,6% 0,7% 0,6% 0,6%

3,2%
2,8% 3,6%

1,1% 2,8%

1,3% 15,7%

88,1% 87,2% 90,0% 88,5%
76,2%

67,5%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)

30,2%

5,6%
16,6%

3,8% 2,2%
9,7% 12,5% 6,9%

7,8%

0,2%
1,1%

15,1%

1,5%
1,7%

9,9%

3,1%
3,0%

46,9%

92,9%
81,6%

96,2%
88,0% 90,3% 84,2% 89,0%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2 lata

(n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

nie

tak na terenie Europy

i poza Europę

tak, tylko poza Europę

tak, tylko na terenie

Europy

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 



34 Eksport

Zmiana w poziomie eksportu

48,7% 48,2% 50,0% 48,9% 44,8% 45,4%

38,7% 40,6% 34,2% 38,5% 45,0%

18,5%

12,6% 11,2% 15,8% 12,6% 10,2%

36,1%

ogółem

(n=104)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=55)

pozostała część

województwa

(n=49)

firmy mikro

(n=44)

firmy małe

(n=40)

firmy średnie

(n=20)

51,8% 54,3%

23,0%

61,8%
49,5% 47,1%

33,2% 34,5%

76,6%
13,3% 41,3% 40,6%

15,0% 11,2%
0,4%

24,9%
9,2% 12,3%

produkcja

(n=53)

usługi

(n=28)

handel

(n=17)

budownictwo

(n=5)

mniej niż 2 lata

(n=2)

od 2 do 4 lat

(n=9)

od 4 do 10 lat

(n=24)

powyżej 10 lat

(n=69)

wzrost udziału

przychodów z

eksportu

brak zmian w udziale

przychodów z

eksportu

spadek udziału

przychodów z

eksportu

Próba: firmy eksportujące swoje towary lub usługi

n<10n<10



KORZYSTANIE ZE WSPARCIA PUBLICZNEGO



36 Wsparcie publiczne

Czy Państwa firma skorzystała z pomocy kierowanej do przedsiębiorstw w związku z pandemią COVID-19?

79,1% 77,6% 82,0% 79,3%

73,0%

46,3%

20,5% 21,8% 17,9% 20,3%
25,7%

53,7%

0,4% 0,6% 0,1% 0,4% 1,2%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)

88,5%
78,6% 75,9% 77,4% 75,8%

84,0% 77,1% 78,4%

6,8% 21,3% 24,1% 22,6% 24,2%
16,0%

21,1% 21,5%
4,7% 1,7%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2 lata

(n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

nie wiem

nie

tak

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 



37 Wsparcie publiczne

Z jakiego rodzaju wsparcia skorzystała firma?

75,9% 74,2% 79,0% 76,9%

36,4% 32,7%

4,5% 5,6% 2,2% 4,2%

13,4% 17,1%

16,8% 17,9% 14,7% 16,1%

44,4% 42,6%

2,9% 2,2% 4,1% 2,8% 5,8% 7,5%

ogółem

(n=550)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=271)

pozostała część

województwa

(n=279)

firmy mikro

(n=364)

firmy małe

(n=148)

firmy średnie

(n=38)

69,6% 79,4% 72,8%
65,8%

86,6% 80,7% 80,8% 71,5%

4,9%

4,0%
2,1%

9,0%

1,6% 5,1%

5,5%

20,0%
14,6%

20,4% 20,6%
13,4% 15,2% 10,8%

20,0%

5,6% 2,0% 4,7% 4,6% 2,5% 3,4% 3,0%

produkcja

(n=77)

usługi

(n=324)

handel

(n=66)

budownictwo

(n=77)

mniej niż 2 lata

(n=10)

od 2 do 4 lat

(n=84)

od 4 do 10 lat

(n=95)

powyżej 10 lat

(n=361)

nie wiem

zarówno ze wsparcia

zwrotnego, jak i

bezzwrotnego

tylko ze wsparcia

zwrotnego

tylko ze wsparcia

bezzwrotnego

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności i skorzystały ze wsparcia 

39% 39% 40% 40% 35% 29%

44% 38% 56% 36% n<10 28% 49% 41%

Średni udział wsparcia 

bezzwrotnego (dla firm, 

które korzystały z obu form 

wsparcia)



38 Wsparcie publiczne

Z jakich źródeł pochodziła pomoc, z której skorzystała firma?

57,8% 55,3% 62,5% 57,6% 66,4% 59,5%

6,3% 7,3%
4,4%

6,4%
3,4% 11,5%

19,7% 20,2%
18,8% 19,6%

24,3% 25,6%
16,2% 17,1% 14,3% 16,4%

5,9% 3,3%

ogółem

(n=550)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=271)

pozostała część

województwa

(n=279)

firmy mikro

(n=364)

firmy małe

(n=148)

firmy średnie

(n=38)

69,7%

57,1%

65,2%
49,5%

26,4%

61,2% 63,4% 56,4%

5,5%

6,4%
2,1%

10,3%

13,0%

5,2%
10,1%

4,8%

13,4%

19,2%
21,6%

23,8%

40,0%

21,4%
18,3%

18,4%

11,4% 17,3% 11,1% 16,4% 20,6%
12,2% 8,2%

20,4%

produkcja

(n=77)

usługi

(n=324)

handel

(n=66)

budownictwo

(n=77)

mniej niż 2 lata

(n=10)

od 2 do 4 lat

(n=84)

od 4 do 10 lat

(n=95)

powyżej 10 lat

(n=361)

nie wiem

zarówno ze źródeł

rządowych, jak i

samorządowych

tylko ze źródeł

samorządowych

tylko ze źródeł

rządowych

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności i skorzystały ze wsparcia 

31% 28% 42% 32% 20% n<10

Średni udział wsparcia 

pochodzącego z 

samorządu (dla firm 

korzystających z obu 

źródeł wsparcia)

34% 36% n<10 22% n<10 37% 29% 22%



39 Wsparcie publiczne

Czy firmie przyznano jakieś zwolnienia z opłat, np. z ZUS, opłat za czynsz, umorzenie odsetek itp.?

74,1% 72,0% 78,1% 74,0% 80,6%

40,1%

25,5% 27,5% 21,5% 25,5%
19,4%

59,9%

0,5% 0,5% 0,4% 0,5%

ogółem

(n=550)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=271)

pozostała część

województwa

(n=279)

firmy mikro

(n=364)

firmy małe

(n=148)

firmy średnie

(n=38)

72,2% 77,1% 65,1% 63,2%

96,4%

77,7%
68,0%

73,8%

26,3% 22,4%
34,9% 36,8%

3,6%

21,6%
32,0% 25,6%

1,6% 0,5% 0,7% 0,6%

produkcja

(n=77)

usługi

(n=324)

handel

(n=66)

budownictwo

(n=77)

mniej niż 2 lata

(n=10)

od 2 do 4 lat

(n=84)

od 4 do 10 lat

(n=95)

powyżej 10 lat

(n=361)

nie wiem

nie

tak

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności  i skorzystały ze wsparcia 

14 471 zł 8 387 zł 24 398 zł 13 968 zł 33 311 zł 65 160 zł 

12 828 zł 7 120 zł 13 849 zł 8 114 zł n<10 4 279 zł 7 361 zł 22 432 zł 

Średnia wysokość 

oszczędności 

wynikających ze 

zwolnień



40 Wsparcie publiczne

Z jakich narzędzi wsparcia Państwo skorzystaliście? (pytanie otwarte)

Wykorzystane narzędzia wsparcia rządowego

75,8%

63,5%

16,6%

9,9%

4,9%

4,7%

4,5%

4,3%

2,7%

1,4%

4,0%

pożyczka z Urzędu Pracy

zwolnienie ze składek ZUS na 3

miesiące

świadczenie postojowe

dofinansowanie wypłat

pracowników

"PFR"

"tarcza antykryzysowa"

dofinansowanie kosztów

prowadzenia działalności

"pożyczka"

"subwencja"

pomoc samorządowa

nie wiem, nie pamiętam

ogółem

(n=550)

74,3%

63,3%

18,6%

10,3%

5,2%

5,3%

5,4%

5,3%

3,4%

1,5%

3,0%

78,7%

63,8%

12,6%

9,3%

4,4%

3,6%

2,9%

2,4%

1,4%

1,1%

5,9%

pożyczka z Urzędu Pracy

zwolnienie ze składek ZUS na 3

miesiące

świadczenie postojowe

dofinansowanie wypłat

pracowników

"PFR"

"tarcza antykryzysowa"

dofinansowanie kosztów

prowadzenia działalności

"pożyczka"

"subwencja"

pomoc samorządowa

nie wiem, nie pamiętam

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=271)

pozostała część

województwa

(n=279)

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności i skorzystały ze wsparcia  



41 Wsparcie publiczne

Z jakich narzędzi wsparcia Państwo skorzystaliście? (pytanie otwarte)

Wykorzystane narzędzia wsparcia rządowego

77,0%

63,5%

16,8%

9,5%

4,5%

4,5%

4,6%

4,3%

2,6%

1,4%

3,9%

31,5%

62,9%

9,2%

27,0%

22,0%

11,3%

0,6%

6,8%

8,7%

0,6%

7,1%

5,7%

38,3%

7,5%

41,9%

24,2%

25,5%

1,9%

4,9%

4,9%

9,2%

pożyczka z Urzędu Pracy

zwolnienie ze składek ZUS na 3

miesiące

świadczenie postojowe

dofinansowanie wypłat

pracowników

"PFR"

"tarcza antykryzysowa"

dofinansowanie kosztów

prowadzenia działalności

"pożyczka"

"subwencja"

pomoc samorządowa

nie wiem, nie pamiętam

firmy mikro

(n=364)

firmy małe

(n=148)

firmy średnie

(n=38)

87,4%

66,2%

24,2%

6,5%

12,1%

4,6%

9,2%

1,5%

4,4%

2,6%

1,8%

75,6%

65,2%

16,1%

9,9%

3,3%

4,7%

4,1%

5,1%

2,2%

1,1%

3,0%

75,8%

58,5%

12,7%

10,5%

2,9%

1,4%

1,3%

1,5%

8,2%

9,8%

66,3%

53,5%

18,4%

11,4%

11,0%

7,2%

6,6%

0,5%

0,1%

3,5%

6,7%

pożyczka z Urzędu Pracy

zwolnienie ze składek ZUS na 3

miesiące

świadczenie postojowe

dofinansowanie wypłat

pracowników

"PFR"

"tarcza antykryzysowa"

dofinansowanie kosztów

prowadzenia działalności

"pożyczka"

"subwencja"

pomoc samorządowa

nie wiem, nie pamiętam

produkcja

(n=77)

usługi (n=324)

handel (n=66)

budownictwo

(n=77)

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności i skorzystały ze wsparcia  



42 Wsparcie publiczne

Jakiej wysokości kwotę otrzymaliście Państwo  łącznie w ramach wsparcia?

10 017 zł
19 476 zł

83 993 zł

poniżej

100 tys. (n=143)

101-500 tys.

(n=123)

powyżej 500

tys.(n=48)

112 417 zł
82 913 zł

199 588 zł 193 492 zł

527 574 zł

do 500 tys.

(n=16)

501 tys. -1 mln

(n=23)

1,1 – 3 mln

(n=29)

3,1 - 5 mln

(n=14)

powyżej 5 mln

(n=24)

640 000 zł

294 792 zł

1 099 250 zł

poniżej 5 mln

(n=3)

5,1 – 10 mln

(n=8)

powyżej 10 mln

(n=12)

firmy mikro

firmy małe firmy średnie

Na wykresach przedstawiono zadeklarowane

średnie wysokości uzyskanego dofinansowania

wsparcia. Średnie policzono z wykluczeniem

wartości skrajnych (średnia obcięta 5%)

przychody firmy w 2019 r.

przychody firmy w 2019 r. przychody firmy w 2019 r.

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności i skorzystały ze wsparcia 

n<10n<10



43 Wsparcie publiczne

Jaką kwotę zaoszczędziła firma w związku ze zwolnieniami z opłat, np. z ZUS, opłat za czynsz, umorzenie odsetek?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności i skorzystały ze wsparcia  

21 222 zł
16 985 zł

27 547 zł

63 958 zł

55 877 zł

do 500 tys.

(n=12)

501 tys. – 1 

mln (n=15)

1,1 – 3 mln 

(n=26)

3,1 - 5 mln

(n=8)

powyżej 5 mln

(n=19)

35 000 zł
48 056 zł

101 111 zł

poniżej 5 mln

(n=2)

5,1 – 10 mln

(n=4)

powyżej 10 mln

(n=4)

firmy mikro

firmy małe firmy średnie

przychody firmy w 2019 r.

przychody firmy w 2019 r. przychody firmy w 2019 r.

n<10 n<10n<10

3 025 zł

6 609 zł

21 256 zł

7 167 zł

poniżej 100

tys. (n=90)

101-500 tys.

(n=88)

powyżej 500

tys. (n=35)

odmowa

odpowiedzi

(n=12)

Na wykresach przedstawiono zadeklarowane

średnie wartości. Średnie policzono

z wykluczeniem wartości skrajnych (średnia

obcięta 5%)
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W jakim stopniu środki uzyskane z różnych rodzajów wsparcia pomogły w utrzymaniu działalności?

Wsparcie publiczne

35,6% 40,3%
27,0%

36,1%
20,2% 24,6%

18,8%
18,9%

18,5%

18,9%

16,1% 14,2%

18,1%
15,6%

22,8%
17,9%

26,8% 20,6%

17,0% 16,1%
18,6%

16,9%

18,4% 19,4%

10,5% 9,0% 13,2% 10,2%
18,5% 21,3%

ogółem

(n=484)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=240)

pozostała część

województwa

(n=244)

firmy mikro

(n=308)

firmy małe

(n=139)

firmy średnie

(n=37)

38,2% 34,8%
42,7%

29,4% 31,5%
41,6% 35,8%

14,8% 18,8%
18,8%

23,3% 22,0%
16,5%

19,5%

19,5% 17,9%
17,7%

18,3% 17,8% 15,3% 17,6%

19,7% 16,7%
15,0%

18,5% 21,1% 15,0% 15,2%

7,8% 11,8% 5,7% 10,5% 7,6% 11,6% 11,8%

produkcja

(n=73)

usługi

(n=276)

handel

(n=61)

budownictwo

(n=70)

mniej niż 2

lata (n=7)

od 2 do 4 lat

(n=73)

od 4 do 10 lat

(n=86)

powyżej

10 lat (n=318)

ocena od 9 do 10

ocena od 7 do 8

ocena od 5 do 6

ocena od 3 do 4

ocena od 1 do 2

Oceny na skali 1 – 10 gdzie 
1 oznacza, że uzyskane środki  
w minimalnym stopniu 
poprawiły sytuację firmy, a 10 
- że miały kluczowe 
znaczenie dla 
funkcjonowania firmy

4,4 4,1 4,9 4,3 5,4 5,4

4,3 4,4 3,7 4,6 4,4 4,1 4,4

średnia:

średnia:

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności i skorzystały ze wsparcia  

n<10



45 Wsparcie publiczne

Czy Państwa firma została poddana kontroli wykorzystania przyznanych środków?

6,0% 6,2% 5,5% 5,9% 6,3% 8,1%

91,2% 90,9% 91,8% 91,3% 90,9% 87,4%

2,8% 2,9% 2,7% 2,8% 2,8% 4,5%

ogółem

(n=619)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=302)

pozostała część

województwa

(n=317)

firmy mikro

(n=420)

firmy małe

(n=158)

firmy średnie

(n=41)

2,4% 6,4% 8,8% 5,4% 1,9% 8,0%

97,3% 91,3%
97,0%

87,0% 100,0% 87,8% 96,8% 89,8%

0,3% 2,3% 3,0% 4,2% 6,8% 1,3% 2,2%

produkcja

(n=79)

usługi

(n=378)

handel

(n=74)

budownictwo

(n=79)

mniej niż 2 lata

(n=14)

od 2 do 4 lat

(n=94)

od 4 do 10 lat

(n=104)

powyżej 10 lat

(n=407)

nie wiem

nie

tak

Próba: wszystkie badane firmy, które skorzystały ze wsparcia (uwzględniono również firmy, które zawiesiły działalność)



46 Wsparcie publiczne

Kto wypełniał formalności związane z ubieganiem się o wsparcie?

67,7% 68,5%
66,1% 68,0%

53,1% 54,5%

9,1% 9,5% 8,4% 8,7%
27,7% 29,6%

22,8% 21,4% 25,5% 23,0% 17,2% 15,9%
0,4% 0,6% 0,3% 2,0%

ogółem

(n=619)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=302)

pozostała część

województwa

(n=317)

firmy mikro

(n=420)

firmy małe

(n=158)

firmy średnie

(n=41)

74,4%
68,3% 63,3% 67,4% 74,3%

63,5%
71,1% 67,4%

7,6%
9,0%

11,5% 4,4%

18,6%

6,9%

9,3%
9,2%

18,0% 22,6% 22,2% 28,2%

7,1%

29,6%
19,5% 22,8%

0,1% 3,0% 0,1% 0,6%

produkcja

(n=79)

usługi

(n=378)

handel

(n=74)

budownictwo

(n=79)

mniej niż 2 lata

(n=14)

od 2 do 4 lat

(n=94)

od 4 do 10 lat

(n=104)

powyżej 10 lat

(n=407)

nie wiem, trudno

powiedzieć

wypełniał ktoś poza

firmą

wypełniał ktoś inny

w firmie

wypełniałem|am

osobiście lub

uczestniczyłem|am

w tym procesie

Próba: wszystkie badane firmy, które skorzystały ze wsparcia (uwzględniono również firmy, które zawiesiły działalność)



47 Wsparcie publiczne

Jak ocenia Pan/Pani poszczególne elementy procesu uzyskiwania wsparcia? 

Ocena procesu wsparcia

3,9%

2,2%

6,3%

3,6%

4,6%

1,9%

9,2%

14,2%

23,0%

6,8%

11,0%

5,9%

59,5%

59,4%

53,7%

41,3%

52,5%

47,0%

23,3%

22,3%

13,6%

17,8%

30,1%

39,5%

4,1%

1,9%

3,4%

30,5%

1,8%

5,7%

liczbę dokumentów, jakie 

należy złożyć, aby uzyskać 

środki

łatwość wypełnienia 

dokumentacji

przejrzystość zasad 

udzielania pomocy

wsparcie ze strony 

urzędników

czas oczekiwania na 

rozpatrzenie wniosku

czas od rozpatrzenia 

wniosku do przelewu 

środków

4,6%

2,6%

8,3%

3,7%

5,5%

2,6%

12,3%

15,9%

25,7%

6,2%

14,3%

8,2%

56,7%

57,3%

51,6%

39,6%

50,4%

44,8%

21,8%

22,7%

13,0%

14,2%

27,9%

39,1%

4,6%

1,5%

1,4%

36,3%

1,9%

5,3%

2,7%

1,6%

2,4%

3,5%

2,7%

0,5%

3,2%

10,9%

17,9%

7,9%

4,7%

1,4%

64,8%

63,6%

57,8%

44,7%

56,7%

51,4%

26,0%

21,4%

14,6%

24,8%

34,3%

40,3%

3,3%

2,5%

7,3%

19,1%

1,6%

6,4%

bardzo źle źle dobrze bardzo dobrze trudno powiedzieć/nie dotyczy

Ogółem

(n=396)

rdzeń i strefa funkcjonalna

(n=193)

pozostała część województwa

(n=203)

Próba: wszyscy badani, którzy uczestniczyli w procesie ubiegania się o wsparcie (uwzględniono również firmy, które zawiesiły działalność)



48 Wsparcie publiczne
Ocena procesu uzyskiwania wsparcia

3,9%

2,2%

6,3%

3,7%

4,6%

1,9%

9,3%

14,3%

23,0%

6,6%

11,2%

6,0%

59,4%

59,3%

53,6%

41,5%

52,6%

47,1%

23,2%

22,3%

13,6%

17,7%

29,7%

39,2%

4,2%

1,9%

3,5%

30,5%

1,9%

5,8%

2,9%

1,7%

5,1%

0,6%

0,9%

0,9%

8,2%

11,0%

21,3%

15,0%

2,6%

2,4%

60,8%

65,1%

60,0%

36,2%

45,8%

40,2%

25,0%

19,5%

12,0%

23,2%

50,0%

54,2%

3,1%

2,7%

1,6%

25,0%

0,7%

2,3%

12,0%

5,7%

12,0%

2,0%

2,0%

19,4%

6,5%

63,7%

70,0%

49,0%

22,7%

68,0%

53,4%

22,3%

22,3%

19,6%

35,5%

32,0%

46,6%

35,3%

liczbę dokumentów, jakie 

należy złożyć, aby uzyskać 

środki

łatwość wypełnienia 

dokumentacji

przejrzystość zasad 

udzielania pomocy

wsparcie ze strony 

urzędników

czas oczekiwania na 

rozpatrzenie wniosku

czas od rozpatrzenia 

wniosku do przelewu 

środków

Jak ocenia Pan/Pani poszczególne elementy procesu uzyskiwania wsparcia? 

firmy mikro

(n=285)

firmy małe

(n=88)

firmy średnie

(n=23)

Próba: wszyscy badani, którzy uczestniczyli w procesie ubiegania się o wsparcie (uwzględniono również firmy, które zawiesiły działalność)

bardzo źle źle dobrze bardzo dobrze trudno powiedzieć/nie dotyczy



49 Wsparcie publiczne

4,3%

4,2%

2,4%

0,1%

4,1%

20,0%

24,9%

22,0%

5,9%

10,5%

10,5%

52,7%

48,4%

55,4%

31,1%

44,0%

36,4%

17,2%

22,4%

16,5%

21,9%

36,3%

43,9%

5,8%

0,1%

3,7%

41,0%

5,1%

4,3%

liczbę dokumentów, jakie 

należy złożyć, aby uzyskać 

środki

łatwość wypełnienia 

dokumentacji

przejrzystość zasad 

udzielania pomocy

wsparcie ze strony 

urzędników

czas oczekiwania na 

rozpatrzenie wniosku

czas od rozpatrzenia 

wniosku do przelewu 

środków

Jak ocenia Pan/Pani poszczególne elementy procesu uzyskiwania wsparcia? 

4,1%

2,7%

7,6%

4,7%

6,0%

2,1%

9,2%

12,9%

21,4%

5,7%

10,8%

6,0%

60,5%

59,6%

53,2%

41,0%

49,6%

44,9%

22,6%

23,0%

13,4%

18,4%

31,6%

40,2%

3,6%

1,8%

4,4%

30,2%

2,0%

6,8%

0,1%

6,0%

1,4%

8,9%

14,2%

36,1%

7,2%

10,3%

56,6%

70,0%

47,3%

41,2%

72,7%

66,3%

23,5%

12,3%

10,6%

5,6%

17,0%

33,6%

10,9%

3,5%

44,6%

0,1%

6,9%

1,7%

1,3%

1,7%

15,6%

19,0%

15,6%

9,1%

1,7%

56,9%

51,6%

62,2%

48,6%

61,3%

50,5%

34,3%

29,7%

17,0%

22,8%

29,6%

41,8%

0,2%

3,1%

0,1%

11,7%

6,0%

Produkcja 

(n=50)

Usługi

(n=249)

Handel

(n=44)

Budownictwo

(n=47)

Próba: wszyscy badani, którzy uczestniczyli w procesie ubiegania się o wsparcie (uwzględniono również firmy, które zawiesiły działalność)

bardzo źle źle dobrze bardzo dobrze trudno powiedzieć/nie dotyczy



50 Wsparcie publiczne

3,9%

3,0%

19,2%

10,7

%

3,8%

64,2%

73,3%

57,2%

36,3%

51,9%

38,0%

28,1%

19,8%

19,8%

11,4%

44,3%

58,1%

3,8%

3,9%

3,8%

41,6%

3,9%

liczbę dokumentów, jakie 

należy złożyć, aby uzyskać 

środki

łatwość wypełnienia 

dokumentacji

przejrzystość zasad 

udzielania pomocy

wsparcie ze strony 

urzędników

czas oczekiwania na 

rozpatrzenie wniosku

czas od rozpatrzenia 

wniosku do przelewu 

środków

Jak ocenia Pan/Pani poszczególne elementy procesu uzyskiwania wsparcia? 

4,2%

0,9%

14,9%

8,8%

3,3%

8,6%

20,4%

17,4%

7,5%

14,6%

12,6%

50,8%

49,3%

56,5%

49,8%

50,3%

50,0%

31,3%

29,4%

10,2%

13,5%

31,8%

37,4%

5,1%

1,0%

20,4%

7,8%

3,3%

6,7%

7,5%

8,5%

3,3%

9,6%

12,9%

23,8%

4,0%

15,1%

7,8%

57,4%

58,4%

54,0%

45,0%

50,3%

39,7%

22,2%

22,5%

15,5%

14,4%

24,2%

41,6%

3,0%

2,9%

29,1%

1,9%

7,6%

2,6%

2,4%

3,8%

0,7%

3,9%

2,2%

9,7%

13,5%

24,9%

7,3%

8,9%

3,4%

62,7%

62,0%

52,4%

37,6%

54,2%

49,6%

20,7%

20,0%

13,4%

21,0%

30,6%

37,9%

4,3%

2,1%

5,5%

33,4%

2,4%

6,9%

mniej niż 2 lata 

(n=11)

od 2 lat do 4 lat

(n=59)

od 4 lat do 10 lat

(n=72)

powyżej 10 lat

(n=254)

Próba: wszyscy badani, którzy uczestniczyli w procesie ubiegania się o wsparcie (uwzględniono również firmy, które zawiesiły działalność)

bardzo źle źle dobrze bardzo dobrze trudno powiedzieć/nie dotyczy



ROKOWANIA NA PRZYSZŁOŚĆ



52 Rokowania na przyszłość

W ciągu najbliższych 6 miesięcy przychody firmy:

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

22,1% 22,7% 20,7% 22,1% 20,6%
12,6%

47,7% 46,7% 49,8% 47,4% 55,1% 71,2%

15,6% 15,1% 16,6% 15,7%
13,8%

8,2%
14,6% 15,5% 12,9% 14,8% 10,5% 8,0%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)

22,8% 19,4%
28,0% 29,4%

2,2%
18,6% 21,8% 24,7%

44,2% 48,1%
43,4%

53,3%

66,9%
44,0%

47,0% 47,9%

22,0% 15,4%
17,2%

11,4%

15,8% 23,2%
19,0% 11,8%

11,0% 17,1% 11,4% 5,9%
15,1% 14,2% 12,2% 15,6%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2

lata (n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

nie wiem trudno

powiedzieć

zwiększą się

pozostaną na

podobnym poziomie

zmniejszą się



53 Rokowania na przyszłość

Czy płynność finansowa firmy w perspektywie najbliższych 6 miesięcy jest zagrożona?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

12,7% 13,3% 11,3% 12,8% 9,3% 3,3%

20,9% 21,7% 19,2% 21,1%
15,4%

3,3%

47,4% 47,0%
48,2% 47,2%

52,8%

61,1%

15,3% 14,7% 16,4% 15,2% 18,3%
22,2%

3,7% 3,3% 4,9% 3,7% 4,2% 10,1%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)

23,7%
10,7% 14,5% 12,6% 2,7%

16,6% 12,6% 12,1%

11,5%
21,0%

22,1% 25,5%

4,5%

15,6% 20,4% 23,9%

51,2%
46,4%

47,3%
52,9%

87,3% 42,9% 46,2% 46,6%

10,3%
17,5% 11,7%

8,7% 2,8%
21,6% 18,8% 12,7%

3,3% 4,4% 4,4%
0,3% 2,7% 3,3% 2,0% 4,7%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2

lata (n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

Trudno powiedzieć

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak



54 Rokowania na przyszłość

Czy w firmie planowane są zwolnienia pracowników?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

4,3% 4,0% 5,0% 4,2% 8,8% 4,6%

91,6% 91,4% 92,0% 91,6%
90,0% 91,4%

4,1% 4,6% 3,0% 4,2% 1,2% 4,0%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)

6,5% 2,6% 1,0% 15,9% 2,7% 0,5% 4,6% 5,6%

92,3%
92,4% 95,4%

82,5%
97,3% 95,7% 90,5% 90,3%

1,2% 5,0% 3,6% 1,6% 3,8% 4,9% 4,1%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2

lata (n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

trudno powiedzieć

nie

tak



55 Rokowania na przyszłość

Jak wyglądają plany inwestycyjne firmy na 2021 rok?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

18,4% 20,0% 15,0% 18,4% 20,1%

19,1% 17,8% 21,7% 19,0% 20,4%

30,8%

8,0% 6,2% 11,5% 8,0% 7,2%
13,3%

49,6% 50,6% 47,7% 49,8% 47,5%

30,1%

4,9% 5,4% 4,1% 4,8% 4,8%

25,8%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)

16,8% 18,3%
29,9%

7,3% 6,8%
20,9% 17,7% 18,6%

14,6% 17,6%

22,7%

27,0% 32,3%
20,3%

19,6% 17,6%

11,1% 9,0%

3,9%

4,1%
6,0%

13,5%
8,4% 6,1%

49,4% 50,1%
40,6%

57,5% 45,1%
42,9%

45,8% 53,7%

8,1% 5,0% 2,9% 4,1% 9,8%
2,4% 8,5% 4,0%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2

lata (n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

nie wiem

nie planowaliśmy żadnych

inwestycji na 2021 i nie

będziemy żadnych

wprowadzać

będziemy wprowadzać

nowe, wcześniej

nieplanowane inwestycje

ograniczyliśmy planowane

na 2021 inwestycje (część

inwestycji nie zostanie

zrealizowana)

planowaliśmy inwestycje

na 2021, ale musieliśmy ze

wszystkich zrezygnować



56 Rokowania na przyszłość

Na ile ocenia Pan/Pani możliwość dalszego funkcjonowania firmy w perspektywie najbliższych 12 miesięcy bez 
uzyskiwania dalszego wsparcia publicznego?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

7,9% 12,2% 9,6% 3,5% 12,2% 10,7% 11,4%

17,6% 6,2% 11,8%
16,4%

2,2%

3,6% 11,3% 10,2%

13,3% 24,4% 20,1%
12,6%

25,0%

24,4% 16,6% 22,3%

14,8% 12,1% 14,0%
23,1%

18,7%

16,0%
10,1%

14,1%

29,5% 26,2% 29,0% 28,2% 41,5% 22,3% 36,3% 23,6%

16,9% 18,9% 15,5% 16,2% 12,6%
21,5% 15,0% 18,4%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2

lata (n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

10,9% 11,6% 9,6% 11,0% 8,4% 4,1%

8,9% 9,0% 8,7% 9,1% 4,7%
1,6%

21,5% 22,1% 20,4% 21,5%
22,9%

8,0%

13,7% 13,2% 14,7% 13,8%
12,1%

12,1%

26,9% 27,5% 25,9% 27,0%
24,1%

25,3%

18,1% 16,6% 20,7% 17,6%
27,8%

48,9%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)

ocena 91-100

ocena 71-90

ocena 51-70

ocena 31-50

ocena 11-30

ocena 0-10

Oceny skali od 0 dd 100, 
gdzie 0 oznacza, że 
konieczne będzie 
zakończenie działalności, a 
100 oznacza, że firma na 
pewno sobie poradzi

62,3 61,3 64,3 62,0 68,4 83,4średnia:

63,6 62,3 61,3 64,5 71,3 63,6 62,8 61,0średnia:



57 Rokowania na przyszłość

Jak ocenia Pan/Pani szansę powrotu w ciągu najbliższych 12 miesięcy do rozmiarów i zakresu działalności firmy 
przynajmniej takich, jak przed pandemią?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

9,9% 13,7% 11,9% 2,8% 11,6% 12,9% 13,0%

15,8% 9,1% 20,0%

19,9%

2,1%

6,6%
13,0% 14,2%

24,1% 29,1%

35,4%

28,7%

27,8%

37,5% 20,8%
29,9%

17,5% 10,8%

11,6%

16,0%

27,4%

10,2%

6,9%

13,6%

24,7%
18,1%

14,9%
23,3%

27,3% 15,9%
27,2%

15,6%

8,0%
19,2%

6,2% 9,3% 15,4% 18,2% 19,2% 13,7%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2

lata (n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

12,2% 14,0% 8,7% 12,4% 8,8% 3,8%

12,1% 12,4%
11,3%

12,0% 9,7%
2,2%

29,1% 29,6%
28,2%

29,3%
25,8%

13,6%

12,1% 11,4%
13,3%

11,9%
16,9%

19,6%

18,7% 18,1%
20,0% 18,6% 22,9%

33,2%

15,8% 14,5% 18,5% 15,8% 15,9%
27,6%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)

ocena 91-100

ocena 71-90

ocena 51-70

ocena 31-50

ocena 11-30

ocena 0-10

Oceny skali od 0 dd 100, 
gdzie 0 oznacza, że 
konieczne będzie 
zakończenie działalności, a 
100 oznacza, że firma na 
pewno sobie poradzi

56,8 54,9 60,8 56,6 61,4 76,0średnia:

55,0 58,2 48,5 58,5 69,3 58,0 60,1 54,3średnia:



58 Rokowania na przyszłość

Jak ocenia Pan/Pani szansę powrotu całej branży gospodarczej, w której Pana/Pani firma funkcjonuje, ciągu najbliższych 
12 miesięcy do rozmiarów i zakresu działalności branży przynajmniej takich, jak przed pandemią?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

14,3% 10,7% 11,8% 4,2% 2,1% 9,0% 13,0% 11,0%

20,1%
15,1% 12,7% 17,5% 9,9% 11,6%

14,8% 17,2%

31,1%
32,5%

43,1%

29,8%
36,9%

43,4% 28,3% 31,4%

23,2%

13,4%

14,4%

22,7% 30,9%
9,7%

14,2%
16,7%

6,4%

17,6%
12,1%

18,6%
17,4%

18,9% 21,8% 12,7%

4,9% 10,7% 5,9% 7,2% 2,8% 7,4% 7,9% 11,0%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2

lata (n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

10,7% 12,2% 7,7% 10,8% 10,1% 1,1%

15,4% 16,6%
12,8%

15,5% 10,1%
5,5%

33,1% 34,6%

30,1%
33,0%

37,3%

25,2%

15,4% 14,6%

17,1%
15,4% 16,2%

28,2%

16,1% 13,4%
21,6%

15,9% 19,1%

25,4%

9,3% 8,6% 10,7% 9,4% 7,2% 14,6%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)

ocena 91-100

ocena 71-90

ocena 51-70

ocena 31-50

ocena 11-30

ocena 0-10

Oceny skali od 0 dd 100, 
gdzie 0 oznacza, że 
konieczne będzie 
zakończenie działalności, a 
100 oznacza, że firma na 
pewno sobie poradzi

52,8 50,6 57,4 52,7 54,7 68,0średnia:

45,2 54,0 48,7 55,9 58,0 53,5 53,2 52,1średnia:



FIRMY, KTÓRE ZAWIESIŁY DZIAŁALNOŚĆ



60 Firmy, które zamknęły lub zawiesiły działalność

81,0%

14,3%

4,7%

firmy mikro

firmy małe

firmy średnie

Przychody w 2019 

60,3%22,1%

2,9%

10,3%
4,4%

poniżej 100 tys.

101-300 tys.

301-500 tys.

powyżej 500 tys.

odmowa

odpowiedzi

firmy mikro 

Branża

3,6%

76,2%

10,7%

3,6%

5,9%
produkcja

usługi

handel

budownictwo

inna

Okres działalności firmy

7,1%

15,6%

7,1%

7,1%
63,1%

mniej niż 2 lata

od 2 lat do 4 lat

od 4 lat do 6 lat

od 6 do10 lat

powyżej 10 lat

Wielkość firmy

Próba: firmy, które zadeklarowały, że musiały zawiesić lub zamknąć swoją działalność (n=84)



61 Firmy, które zamknęły lub zawiesiły działalność

Czy Państwa firma skorzystała z pomocy kierowanej 
do przedsiębiorstw w związku z pandemią COVID-19

88,1% 2,4%

8,0%

1,5%

tylko ze wsparcia bezzwrotnego

tylko ze wsparcia zwrotnego

zarówno ze wsparcia zwrotnego, jak i bezzwrotnego

nie wiem

50,4% 13,0% 22,4% 14,2%

tylko ze źródeł rządowych

tylko ze źródeł samorządowych

zarówno ze źródeł rządowych, jak i samorządowych

nie wiem

Z jakiego rodzaju pomocy skorzystała firma?

80,2%

53,6%

23,6%

8,0%

5,3%

pożyczka

z Urzędu Pracy

zwolnienie ze składek

ZUS  na 3 miesiące

świadczenie

postojowe

dofinansowanie

wypłat pracowników

pomoc

samorządowa

przyznano 

76,5%

nie przyznano 

23,5%

TAK

80,3%
NIE

19,7%

Z których narzędzi wsparcia Państwo skorzystaliście? 
(pytanie otwarte)

Zwolnienia z opłat

Średnia wysokość:

Uzyskanego 
wsparcia:

42 027 zł

Oszczędności w wyniku 
zwolnień z opłat

4 460 zł

Próba: firmy, które zadeklarowały, że musiały zawiesić lub zamknąć swoją działalność (n=84)





ANEKS - Porównanie wyników dwóch fal badania



SYTUACJA FINANSOWA FIRM
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VII '20

Opóźnienia w płatnościach

Jak w wyniku pandemii zmieniły się przychody Państwa firmy w stosunku do lipca 2020, czyli okresu po pierwszej fali 
pandemii?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

49,1%
48,4%

50,5%
49,1% 50,4% 45,3%

38,6%
39,5%

36,7% 38,8% 32,7%
31,3%

10,1% 10,4% 9,6% 10,0% 15,5%
18,1%

2,2% 1,7% 3,2% 2,1% 1,4% 5,3%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=210)

firmy średnie

(n=72)

nie wiem, trudno

powiedzieć

zwiększyły się

pozostały na

podobnym poziomie

zmniejszyły się

wzrost (%)

spadek (%)
31,4 51,5 30,8 53,0 33,4 48,4 31,8 51,7 n<10 44,0 n<10 37,3

wzrost (%)

spadek (%)

I '21

35,16 51,7 39,2 52,7 27,2 49,9 35,4 52,7 32,7 41,3 25,4 23,83

71,8% 71,7% 72,2% 72,0% 65,1% 61,6%

21,7% 20,9% 23,4% 21,4% 30,1% 30,0%

4,4% 4,8% 3,6% 4,4% 3,0% 6,6%
2,1% 2,6% 0,8% 2,2% 1,8% 1,8%

ogółem

(n=815)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=405)

pozostała część

województwa

(n=410)

firmy mikro

(n=512)

firmy małe

(n=211)

firmy średnie

(n=92)



66 Opóźnienia w płatnościach

Jak w wyniku pandemii zmieniły się przychody Państwa firmy w stosunku do lipca 2020, czyli okresu po pierwszej fali 
pandemii?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

64,1%

43,5%

66,0% 55,5%

25,9%

48,7% 49,0% 50,9%

31,3%

42,8%

19,0% 36,3%

61,3%

37,7% 30,1%
40,7%

4,4% 11,6% 10,2% 6,6% 10,1% 13,0% 18,2% 6,0%
0,2% 2,1% 4,8% 1,6% 2,7% 0,6% 2,7% 2,4%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2 lata

(n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

nie wiem, trudno

powiedzieć

zwiększyły się

pozostały na

podobnym poziomie

zmniejszyły się

wzrost (%)

spadek (%)

22,8 60,1 38,5 51,6 n<10 48,4 32,1 45,8 n<10 44,3 n<10 51,8 39,4 48,1 32,8 53,5wzrost (%)

spadek (%)

79,8%
72,2% 66,4%

74,0% 67,9%
77,2% 72,8% 70,6%

19,5%
20,8%

23,6%
22,4%

16,3%
15,2% 23,0% 24,6%

0,7%
4,5% 6,9%

3,6%

6,8%
7,6% 4,2%

2,8%
2,5% 3,1% 9,0% 2,0%

Produkcja

(n=94)

Usługi

(n=479)

Handel

(n=96)

Budownictwo

(n=108)

mniej niż 2 lata

(n=65)

od 2 lat do 4

lat (n=95)

od 4 lat do 10

lat (n=135)

powyżej 10 lat

(n=520)

n<10 51,0 33,5 53,7 n<10 40,3 n<10 46,8 n<10 48,5 n<10 54,6 n<10 48,6 27,0 52,4

VII '20

I '21



67 Przychody firmy

Jakie były przyczyny zmniejszenia przychodów firmy? (pytanie wielokrotnego wyboru)

75,7%

33,8%

14,7%

10,4%

5,2%

4,4%

spadek popytu

obowiązek

zawieszenia|ograniczenia

działalności narzucony przez

rząd

problemy z zaopatrzeniem

niezbędnym do produkcji,

handlu lub świadczenia usług

brak pracowników

(pracownicy na zwolnieniach,

świadczeniach opiekuńczych)

choroba właścicieli|kadry

zarządzającej

problemy z eksportem

produktów

ogółem

(n=349)

Próba: firmy, które doświadczyły zmniejszenia przychodów

VII '20 I '21

80,2%

30,8%

9,6%

8,7%

5,5%

spadek popytu

obowiązek zawieszenia

działalności narzucony przez

rząd lub inne ograniczenia w

działalności

problemy z zaopatrzeniem

niezbędnym do produkcji,

handlu lub świadczenia usług

brak pracowników

(pracownicy na zwolnieniach,

świadczeniach opiekuńczych)

problemy z eksportem

produktów ogółem

(n=586)



68 Przychody firmy

Jakie były przyczyny zmniejszenia przychodów firmy? (pytanie wielokrotnego wyboru)

90,5%

13,0%

4,9%

6,4%

4,9%

72,9%

39,1%

9,2%

6,9%

4,1%

69,8%

45,7%

27,8%

7,4%

4,9%

86,7%

16,6%

34,7%

33,1%

11,4%

spadek popytu

obowiązek zawieszenilub

ograniczenia działalności narzucony

przez rząd

problemy z zaopatrzeniem

niezbędnym do produkcji, handlu

lub świadczenia usług

brak pracowników (pracownicy na

zwolnieniach, świadczeniach

opiekuńczych)

choroba właścicieli|kadry

zarządzającej

Produkcja

(n=45)

Usługi

(n=198)

Handel

(n=53)

Budownictwo

(n=49)

Próba: firmy, które doświadczyły zmniejszenia przychodów

VII '20 I '21

75,9%

8,6%

19,2%

12,3%

40,1%

79,1%

35,7%

7,3%

6,4%

2,7%

86,6%

26,2%

20,4%

13,1%

4,5%

82,7%

15,5%

11,8%

19,3%

5,4%

spadek popytu

obowiązek zawieszenia działalności

narzucony przez rząd lub inne

ograniczenia w działalności

problemy z zaopatrzeniem

niezbędnym do produkcji, handlu

lub świadczenia usług

brak pracowników (pracownicy na

zwolnieniach, świadczeniach

opiekuńczych)

problemy z eksportem produktów

Produkcja

(n=33)

Usługi

(n=430)

Handel

(n=53)

Budownictwo

(n=63)



69 Opóźnienia w płatnościach

Czy w związku z pandemią macie lub mieliście Państwo problemy z płynnością finansową firmy?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

Trudno powiedzieć

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak

VII '20

I '21

20,6% 23,3% 15,0% 20,8% 14,8% 12,0%

20,8% 19,2%
24,1%

20,9%
19,8% 19,3%

35,0% 34,6% 35,8% 34,9%
37,7%

31,8%

23,2% 22,9% 23,9% 23,1% 27,4%
35,2%

0,4% 1,2% 0,3% 0,3% 1,7%

ogółem

(n=815)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=405)

pozostała część

województwa

(n=410)

firmy mikro

(n=512)

firmy małe

(n=211)

firmy średnie

(n=92)

18,3%
19,3% 16,2% 18,4%

14,6% 6,0%

22,0% 20,8% 24,5% 22,0% 21,5%
21,3%

36,4% 38,5% 32,0% 36,3% 39,3%
46,2%

22,9% 20,9% 27,0% 22,9% 23,8% 25,8%

0,4% 0,5% 0,3% 0,4% 0,8% 0,7%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=210)

firmy średnie

(n=72)



70 Opóźnienia w płatnościach

Czy w związku z pandemią macie lub mieliście Państwo problemy z płynnością finansową firmy?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

17,6% 18,2% 19,4% 16,4% 2,8%
24,1% 21,3% 16,2%

28,8%
20,5% 20,4% 27,9%

18,7%

18,6% 17,7% 25,1%

43,4%

34,1%
42,9% 40,1%

45,9%

30,0% 41,5% 35,7%

10,2%
27,0%

17,3% 13,1%
32,6% 26,8%

19,5% 22,4%

0,2% 2,5% 0,5% 0,6%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2 lata

(n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

Trudno powiedzieć

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak

VII '20

I '21

15,5% 20,8% 22,6% 21,3% 14,8%

34,7%
22,8% 16,4%

42,0%
21,3%

9,1% 17,4%
19,8%

14,9%
20,6%

23,2%

18,0%
35,2%

41,2%
37,7%

32,4%

28,7%
33,0% 38,7%

24,3% 22,2% 27,1% 23,6%
33,0%

21,3% 23,2% 21,3%

0,2% 0,5% 0,4% 0,4% 0,4%

Produkcja

(n=94)

Usługi

(n=479)

Handel

(n=96)

Budownictwo

(n=108)

mniej niż 2 lata od 2 lat do 4

lat

od 4 lat do 10

lat

powyżej 10 lat



71 Płynność finansowa firmy

Skąd uzyskaliście Państwo brakujące środki finansowe na utrzymanie bieżącej działalności firmy? (pytanie wielokrotnego 
wyboru)

Próba: firmy, które miały problemy z płynnością finansową

72,5%

59,9%

49,7%

42,4%

25,2%

11,8%

6,3%

5,6%

3,1%

właściciel zaangażował

prywatne środki

z rządowej tarczy

antykryzysowej

z rezerw finansowych firmy

z oszczędności

wygenerowanych poprzez

ograniczenie kosztów firmy

z komercyjnych

pożyczek|kredytów

ze wsparcia ze strony

samorządu

pomoc rodziny/znajomych

ze sprzedaży majątku firmy

nie udało się pozyskać

dodatkowych

ogółem

(n=263)

VII '20 I '21

84,4%

62,8%

41,9%

35,5%

17,0%

13,9%

4,0%

5,9%

1,6%

z rządowej tarczy

antykryzysowej

właściciel zaangażował

prywatne środki

z rezerw finansowych firmy

z oszczędności

wygenerowanych poprzez

ograniczenie kosztów firmy

ze wsparcia ze strony

samorządu

z komercyjnych

pożyczek|kredytów

ze sprzedaży majątku firmy

z innych źródeł

nie uzyskaliśmy dodatkowych

środków

ogółem

(n=307)



72 Płynność finansowa firmy

Skąd uzyskaliście Państwo brakujące środki finansowe na utrzymanie bieżącej działalności firmy? (pytanie wielokrotnego 
wyboru)

Próba: firmy, które miały problemy z płynnością finansową

70,3%

60,5%

52,3%

47,1%

25,7%

14,3%

7,8%

6,1%

3,5%

76,9%

58,6%

44,5%

32,9%

24,3%

6,7%

3,3%

4,8%

2,5%

właściciel zaangażował

prywatne środki

z rządowej tarczy

antykryzysowej

z rezerw finansowych firmy

z oszczędności

wygenerowanych poprzez

ograniczenie kosztów firmy

z komercyjnych

pożyczek|kredytów

ze wsparcia ze strony

samorządu

pomoc rodziny/znajomych

ze sprzedaży majątku firmy

nie udało się pozyskać

dodatkowych

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=136)

pozostała część

województwa

(n=127)

83,4%

61,9%

43,1%

36,5%

17,6%

13,4%

3,1%

6,2%

1,9%

86,5%

64,6%

39,2%

33,4%

15,6%

15,0%

6,0%

5,0%

0,7%

z rządowej tarczy

antykryzysowej

właściciel zaangażował

prywatne środki

z rezerw finansowych firmy

z oszczędności

wygenerowanych poprzez

ograniczenie kosztów firmy

ze wsparcia ze strony

samorządu

z komercyjnych

pożyczek|kredytów

ze sprzedaży majątku firmy

z innych źródeł

nie uzyskaliśmy dodatkowych

środków

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=156)

pozostała część

województwa

(n=151)

VII '20 I '21



73 Płynność finansowa firmy

Skąd uzyskaliście Państwo brakujące środki finansowe na utrzymanie bieżącej działalności firmy? (pytanie wielokrotnego 
wyboru)

Próba: firmy, które miały problemy z płynnością finansową

73,1%

60,0%

49,8%

42,6%

25,2%

11,6%

6,4%

5,7%

3,0%

54,0%

58,0%

44,8%

36,7%

22,7%

19,3%

3,4%

5,9%

9,2%

23,6%

33,8%

39,3%

27,3%

34,5%

25,5%

2,1%

właściciel zaangażował

prywatne środki

z rządowej tarczy

antykryzysowej

z rezerw finansowych firmy

z oszczędności

wygenerowanych poprzez

ograniczenie kosztów firmy

z komercyjnych

pożyczek|kredytów

ze wsparcia ze strony

samorządu

pomoc rodziny/znajomych

ze sprzedaży majątku firmy

nie udało się pozyskać

dodatkowych

firmy mikro

(n=177)

firmy małe

(n=68)

firmy średnie

(n=18)

84,6%

63,2%

41,9%

35,6%

17,1%

13,8%

4,0%

5,9%

1,6%

77,1%

41,3%

42,3%

29,3%

10,1%

21,6%

4,4%

1,2%

1,0%

69,2%

37,5%

38,4%

43,5%

19,1%

6,9%

1,8%

3,7%

6,8%

z rządowej tarczy

antykryzysowej

właściciel zaangażował

prywatne środki

z rezerw finansowych firmy

z oszczędności

wygenerowanych poprzez

ograniczenie kosztów firmy

ze wsparcia ze strony

samorządu

z komercyjnych

pożyczek|kredytów

ze sprzedaży majątku firmy

z innych źródeł

nie uzyskaliśmy dodatkowych

środków

firmy mikro

(n=197)

firmy małe

(n=79)

firmy średnie

(n=31)

VII '20 I '21



74 Opóźnienia w płatnościach

Czy Państwa firma ma opóźnienia w płatnościach swoich zobowiązań?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

4,9% 4,7% 5,2% 4,8% 6,1% 1,7%

21,7% 23,9%
17,3% 21,6% 26,0%

23,2%

73,4% 71,4% 77,4% 73,6% 67,9%
68,5%

0,1% 6,6%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=210)

firmy średnie

(n=72)

VII '20

I '21

3,5% 4,0% 2,4% 3,4% 7,1% 2,4%
17,3% 18,1%

15,6% 17,3% 14,5% 21,7%

79,0% 77,9% 81,1% 79,0% 77,7% 75,3%

0,2% 0,9% 0,3% 0,7% 0,6%

ogółem

(n=815)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=405)

pozostała część

województwa

(n=410)

firmy mikro

(n=512)

firmy małe

(n=211)

firmy średnie

(n=92)

odmowa

odpowiedzi

nie

tak – niewielkie

tak - znaczące



75 Opóźnienia w płatnościach

Czy Państwa firma ma opóźnienia w płatnościach swoich zobowiązań?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

7,8% 3,1% 10,4% 8,5% 4,8% 7,3% 4,2%

18,5%
18,5%

25,9% 40,4%

18,1%
19,9% 17,5% 24,3%

73,6% 78,4%
63,7%

51,1%

81,9% 75,3% 75,2% 71,5%

0,1%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2 lata

(n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

VII '20

I '21

0,5% 3,8% 1,3% 3,9% 3,7% 5,2% 6,4% 1,5%
26,5% 15,9% 19,9% 19,4% 17,3% 15,5% 16,7% 18,1%

72,9% 80,3% 76,9% 75,8% 78,3% 79,3% 76,9% 80,0%

0,1% 0,0% 1,9% 0,9% 0,7% 0,4%

Produkcja

(n=94)

Usługi

(n=479)

Handel

(n=96)

Budownictwo

(n=108)

mniej

niż 2 lata

(n=65)

od 2 lat

do 4 lat

(n=95)

od 4 lat

do 10 lat

(n=135)

powyżej

10 lat

(n=520)

odmowa

odpowiedzi

nie

tak – niewielkie

tak - znaczące



76 Opóźnienia w płatnościach

A czy Państwa firma doświadcza opóźnień w płatnościach ze strony kontrahentów?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

15,6% 17,2% 12,2% 15,4%
23,2% 19,3%

32,7% 33,5%
31,0%

32,4%

38,8% 51,6%

51,1% 48,9%
55,6% 51,5%

38,0%
29,1%

0,6% 0,4% 1,2% 0,7%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=210)

firmy średnie

(n=72)

VII '20

I '21

12,8% 13,8% 10,6% 12,6% 18,4% 24,3%

30,6% 30,3% 31,3% 30,3%

38,9%

51,8%

55,9% 55,0% 57,9% 56,5%
38,9%

22,7%

0,7% 0,9% 0,2% 0,6% 3,8% 1,2%

ogółem

(n=815)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=405)

pozostała część

województwa

(n=410)

firmy mikro

(n=512)

firmy małe

(n=211)

firmy średnie

(n=92)

odmowa

odpowiedzi

nie

tak – niewielkich

tak - znaczących



77 Opóźnienia w płatnościach

A czy Państwa firma doświadcza opóźnień w płatnościach ze strony kontrahentów?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

27,4%
14,2% 14,4% 14,7% 2,2%

19,6% 13,5% 16,0%

19,5%
31,8%

43,6% 39,1%

22,5%

20,1%
40,1% 34,5%

53,1% 53,1%
42,0% 46,2%

75,3%
59,4%

46,4% 48,6%

0,9% 0,9% 0,9%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2 lata

(n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

VII '20

I '21

10,2% 13,3% 11,2% 9,4% 9,2% 10,9%
19,9%

11,1%

31,5% 30,3% 27,6% 29,2%
16,8%

26,9%

34,9%
33,5%

58,0% 55,9% 57,9% 61,3%
69,2%

62,2%
45,2%

55,3%

0,3% 0,5% 3,3% 0,1% 4,8% 0,1%

Produkcja

(n=94)

Usługi

(n=479)

Handel

(n=96)

Budownictwo

(n=108)

mniej

niż 2 lata

(n=65)

od 2 lat

do 4 lat

(n=95)

od 4 lat

do 10 lat

(n=135)

powyżej

10 lat

(n=520)

odmowa

odpowiedzi

nie

tak – niewielkich

tak - znaczących



ZMIANY W ORGANIZACJI PRACY



79 Zmiany w organizacji pracy

Które ze zmian w organizacji pracy wprowadzono w Państwa firmie w związku z pandemią: (pytanie wielokrotnego 
wyboru)

31,5%

19,8%

12,1%

9,6%

9,2%

6,7%

6,7%

3,5%

8,8%

31,3%

częściowe przejście na pracę

zdalną, praca zmianowa

skrócenie czasu pracy

wykorzystywanie płatnych

urlopów przez pracowników

zmniejszanie wynagrodzeń/ liczby

pracowników sezonowych

zamknięcie firmy i przejście

w całości na pracę zdalną

zwolnienia związane

bezpośrednio z pandemią

kierowanie pracowników

na urlopy bezpłatne

zwiększenie liczby

pracowników

inne

żadne

ogółem

(n=724)

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

VII '20 I '21

23,4%

21,3%

14,2%

11,1%

7,6%

6,9%

4,3%

3,9%

2,6%

8,5%

częściowe przejście na

pracę zdalną, praca zmianowa

skrócenie czasu pracy

zamknięcie firmy i przejście

w całości na pracę zdalną

wykorzystywanie płatnych

urlopów przez pracowników

ograniczenie kosztów firmy

poprzez zmniejszanie

wynagrodzeń

zamknięcie firmy

kierowanie pracowników

na urlopy bezpłatne

zwolnienia związane

bezpośrednio z pandemią

reorganizacja - wprowadzenie

rotacyjnego systemu pracy/

wydłużenie  czasu pracy

inne

ogółem

(n=815)

Spośród firm, które

zadeklarowały zwolnienia

związane bezpośrednio

z pandemią, w połowie

firm zwolniono nie więcej,

niż 25% pracowników.

Blisko jedna trzecia firm

zadeklarowała zwolnienia

obejmujące przynajmniej

50% załogi.

Spośród firm, które

zadeklarowały zwolnienia

związane bezpośrednio

z pandemią, 1/3 zwolniła

nie więcej, niż 25%

pracowników, zaś blisko

60% –przynajmniej

połowę załogi. Dalsze

zwolnienia nie są już

planowane.



80 Zmiany w organizacji pracy

Które ze zmian w organizacji pracy wprowadzono w Państwa firmie w związku z pandemią: (pytanie wielokrotnego 
wyboru). Na wykresach pokazano najczęściej występujące odpowiedzi.

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

20,9%

22,5%

26,8%

8,1%

27,8%

33,0%

19,1%

8,3%

10,4%

12,8%

30,5%

33,4%

24,0%

13,0%

2,7%

0,2%

35,1%

29,3%

16,0%

24,3%

8,9%

2,5%

35,1%

częściowe przejście na pracę

zdalną, praca zmianowa

skrócenie czasu pracy

wykorzystywanie płatnych

urlopów

przez pracowników

zmniejszanie wynagrodzeń/

liczby pracowników

 sezonowych

zamknięcie firmy i przejście

w całości na pracę zdalną

żadne

Produkcja

(n=97)

Usługi

(n=425)

Handel

(n=96)

Budownictwo

(n=96)

25,7%

4,0%

6,7%

21,9%

3,7%

34,9%

23,4%

21,4%

17,1%

8,1%

6,9%

27,9%

34,7%

26,3%

5,7%

16,5%

8,5%

24,7%

12,3%

26,0%

8,0%

22,1%

14,8%

45,1%

częściowe przejście na pracę

zdalną, praca zmianowa

skrócenie czasu pracy

zamknięcie firmy i przejście

w całości na pracę zdalną

wykorzystywanie płatnych

urlopów przez pracowników

ograniczenie kosztów firmy

 poprzez zmniejszanie

wynagrodzeń

żadne

Produkcja

(n=94)

Usługi

(n=479)

Handel

(n=96)

Budownictwo

(n=108)

VII '20 I '21



81 Zmiany w organizacji pracy

Jakie zmiany wymusiła na Państwa działalności  pandemia? (pytanie wielokrotnego wyboru)

29,8%

26,9%

25,8%

23,0%

20,3%

18,1%

2,3%

2,3%

0,3%

2,5%

zmieniły się sposoby dotarcia do

klienta, kanały sprzedaży

firma wprowadziła jakieś nowe

produkty lub usługi lub dostosowała

istniejące do aktualnych potrzeb

zmieniła się marża sprzedaży Państwa

produktów lub usług

firma ograniczyła lub zawiesiła jakieś

dotychczas świadczone usługi lub

sprzedawane produkty

firma poszukuje nowych dostawców

doszło do negocjacji

dotychczasowych kontraktów

zmiany w zakresie higieny i ochrony

osobistej

zmieniły się kierunki eksportu

czasowe zamknięcie firmy

wprowadzono inne zmiany

ogółem

(n=815)

VII '20 I '21

27,4%

27,1%

22,5%

22,1%

21,7%

17,7%

6,4%

1,9%

6,0%

30,5%

zmieniła się marża sprzedaży

produktów lub usług

zmieniły się sposoby dotarcia do

klienta, kanały sprzedaży

firma poszukuje nowych dostawców

firma ograniczyła lub zawiesiła jakieś

dotychczas świadczone usługi lub…

firma wprowadziła jakieś nowe

produkty lub usługi lub…

doszło do negocjacji

dotychczasowych kontraktów

zmienił się profil działalności firmy

zmieniły się kierunki eksportu

wprowadzono inne zmiany

nie wprowadzono żadnych zmian

ogółem

(n=724)

firma ograniczyła lub zawiesiła 

jakieś dotychczas świadczone usługi 

lub sprzedawane produkty

firma wprowadziła jakieś nowe 

produkty lub usługi lub dostosowała 

istniejące do aktualnych potrzeb



82

zmieniły się sposoby dotarcia do 
klienta, kanały sprzedaży

firma wprowadziła jakieś nowe 

produkty lub usługi lub dostosowała 
istniejące do aktualnych potrzeb

zmieniła się marża sprzedaży 
Państwa produktów lub usług

firma ograniczyła lub zawiesiła 

jakieś dotychczas świadczone 
usługi lub sprzedawane produkty

firma poszukuje nowych 
dostawców

doszło do negocjacji 
dotychczasowych kontraktów

nie wprowadzono zmian 

Zmiany w organizacji pracy

Jakie zmiany wymusiła na Państwa działalności  pandemia? (pytanie wielokrotnego wyboru)

VII '20 I '21

29,7%

26,9%

25,9%

23,1%

20,1%

17,9%

25,7%

30,9%

24,6%

25,3%

21,5%

27,3%

23,9%

26,3%

37,8%

33,8%

22,6%

26,3%

27,0%

27,1%

25,5%

firmy mikro

(n=512)

firmy małe

(n=211)

firmy średnie

(n=92)

zmieniła się marża sprzedaży 
produktów lub usług

zmieniły się sposoby dotarcia do 
klienta, kanały sprzedaży

firma poszukuje nowych 
dostawców

firma ograniczyła lub zawiesiła 

jakieś dotychczas świadczone 
usługi lub sprzedawane produkty

firma wprowadziła jakieś nowe 

produkty lub usługi lub dostosowała 
istniejące do aktualnych potrzeb

doszło do negocjacji 
dotychczasowych kontraktów

zmienił się profil działalności firmy

nie wprowadzono żadnych zmian

27,3%

27,0%

22,3%

22,2%

21,6%

17,4%

6,5%

2,0%

30,6%

30,5%

28,2%

27,2%

18,2%

24,9%

28,8%

4,1%

0,2%

27,4%

25,6%

32,6%

21,1%

18,7%

12,8%

24,4%

2,9%

30,8%

firmy mikro

(n=451)
firmy małe

(n=201)
firmy średnie

(n=72)



83

zmieniły się sposoby dotarcia do 
klienta, kanały sprzedaży

firma wprowadziła jakieś nowe 

produkty lub usługi lub dostosowała 
istniejące do aktualnych potrzeb

zmieniła się marża sprzedaży 
Państwa produktów lub usług

firma ograniczyła lub zawiesiła 

jakieś dotychczas świadczone 
usługi lub sprzedawane produkty

firma poszukuje 
nowych dostawców

doszło do negocjacji 
dotychczasowych kontraktów

nie wprowadzono zmian 

20,5%

36,9%

24,1%

13,0%

39,5%

15,2%

28,3%

29,4%

26,9%

24,6%

23,3%

19,9%

16,8%

24,6%

37,0%

37,7%

34,1%

23,1%

14,8%

10,5%

27,3%

32,5%

10,6%

25,8%

25,8%

20,7%

36,9%

31,7%

Produkcja

(n=94)

Usługi (n=479)

Handel (n=96)

Budownictwo

(n=108)

zmieniła się marża sprzedaży 
produktów lub usług

zmieniły się sposoby dotarcia do 
klienta, kanały sprzedaży

firma poszukuje nowych 
dostawców

firma ograniczyła lub zawiesiła 

jakieś dotychczas świadczone 
usługi lub sprzedawane produkty

firma wprowadziła jakieś nowe 

produkty lub usługi lub dostosowała 
istniejące do aktualnych potrzeb

doszło do negocjacji 

dotychczasowych 
Kontraktów

zmienił się profil 
działalności firmy

nie wprowadzono 
żadnych zmian

Zmiany w organizacji pracy

Jakie zmiany wymusiła na Państwa działalności  pandemia? (pytanie wielokrotnego wyboru)

VII '20 I '21
27,5%

42,1%

24,6%

10,7%

25,1%

11,5%

3,1%

24,4%

25,2%

24,5%

18,3%

25,0%

22,8%

20,4%

4,9%

31,6%

30,6%

24,1%

24,9%

17,7%

25,0%

9,7%

11,7%

35,9%

35,5%

31,7%

40,5%

16,7%

11,5%

14,0%

13,4%

24,0%

Produkcja

(n=97)

Usługi

(n=425)

Handel

(n=96)

Budownictwo

(n=96)



84 Eksport

Czy Państwa firma prowadzi działalność eksportową?

8,5% 8,6% 8,3% 8,2%
19,2% 16,8%0,6%

0,7% 0,6% 0,6%

3,2%
2,8%

3,6% 1,1% 2,8%

1,3% 15,7%

88,1% 87,2% 90,0% 88,5%
76,2%

67,5%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)

nie

tak na terenie Europy

i poza Europę

tak, tylko poza Europę

tak, tylko na terenie

Europy

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

VII '20

I '21

8,3% 8,3% 8,2% 8,1% 13,5% 17,1%2,4% 3,2% 0,8% 2,2%
8,6%

17,3%

1,1% 1,6% 1,1%

1,5%
3,6%

88,2% 86,9% 91,0% 88,6%
76,4%

62,0%

ogółem

(n=815)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=405)

pozostała część

województwa

(n=410)

firmy mikro

(n=512)

firmy małe

(n=211)

firmy średnie

(n=92)



85 Eksport

Czy Państwa firma prowadzi działalność eksportową?

30,2%

5,6%
16,6%

3,8% 2,2%
9,7% 12,5% 6,9%

7,8%

0,2% 1,1%

15,1%

1,5%
1,7%

9,9%

3,1%
3,0%

46,9%

92,9%
81,6%

96,2%
88,0% 90,3% 84,2% 89,0%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2 lata

(n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

nie

tak na terenie Europy

i poza Europę

tak, tylko poza Europę

tak, tylko na terenie

Europy

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

VII '20

I '21

31,7%

7,3% 11,6%
1,6% 7,1% 11,3% 7,5% 7,9%

16,1%

1,2%
5,7%

0,3%
2,4% 2,3% 5,0% 1,2%

7,4%

3,2%

3,5%
2,4% 2,3% 1,6% 0,1%

44,8%

91,5%
79,5%

94,6%
88,1% 84,1% 85,9% 90,8%

Produkcja

(n=94)

Usługi

(n=479)

Handel

(n=96)

Budownictwo

(n=108)

mniej

niż 2 lata

(n=65)

od 2 lat

do 4 lat

(n=95)

od 4 lat

do 10 lat

(n=135)

powyżej

10 lat

(n=520)



86 Eksport

Zmiana w poziomie eksportu

48,7% 48,2% 50,0% 48,9% 44,8% 45,4%

38,7% 40,6% 34,2% 38,5% 45,0%

18,5%

12,6% 11,2% 15,8% 12,60% 10,2%

36,1%

ogółem

(n=104)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=55)

pozostała część

województwa

(n=49)

firmy mikro

(n=44)

firmy małe

(n=40)

firmy średnie

(n=20)

wzrost udziału

przychodów z

eksportu

brak zmian w udziale

przychodów z

eksportu

spadek udziału

przychodów z

eksportu

Próba: firmy eksportujące swoje towary lub usługi

VII '20

I '21

47,9% 41,1%

68,7%

48,2% 42,9%
35,1%

42,0% 48,9%

20,9%

41,5% 49,3% 62,8%

10,1% 10,0% 10,4% 10,3% 7,8% 2,1%

ogółem

(n=122)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=66)

pozostała część

województwa

(n=56)

firmy mikro

(n=44)

firmy małe

(n=45)

firmy średnie

(n=33)



87 Eksport

Zmiana w poziomie eksportu

51,8% 54,3%

23,0%

61,8%
49,5% 47,1%

33,2% 34,5%

76,6%
13,3% 41,3% 40,6%

15,0% 11,2%
0,4%

24,9%
9,2% 12,3%

produkcja

(n=53)

usługi

(n=28)

handel

(n=17)

budownictwo

(n=5)

mniej niż 2 lata

(n=2)

od 2 do 4 lat

(n=9)

od 4 do 10 lat

(n=24)

powyżej 10 lat

(n=69)

wzrost udziału

przychodów z

eksportu

brak zmian w udziale

przychodów z

eksportu

spadek udziału

przychodów z

eksportu

Próba: firmy eksportujące swoje towary lub usługi

VII '20

I '21

31,1%

61,0%

17,4%

87,1%
78,5%

54,2%

33,0%
44,3%

38,2%

37,4%

72,4%

21,5%

31,8%

49,6%

50,1%

30,7%

1,6% 10,2% 12,9% 14,0% 17,4%
5,6%

Produkcja

(n=55)

Usługi

(n=40)

Handel

(n=20)

Budownictwo

(n=108)

mniej

niż 2 lata

(n=65)

od 2 lat

do 4 lat

(n=95)

od 4 lat

do 10 lat

(n=135)

powyżej

10 lat

(n=520)

n<10n<10



KORZYSTANIE ZE WSPARCIA PUBLICZNEGO



89 Wsparcie publiczne

Czy Państwa firma skorzystała z pomocy kierowanej do przedsiębiorstw w związku z pandemią COVID-19?

86,7% 86,6% 86,7% 87,0%

77,5%

45,7%

13,3% 13,4% 13,3% 13,0%
22,5%

54,3%

ogółem

(n=815)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=405)

pozostała część

województwa

(n=410)

firmy mikro

(n=512)

firmy małe

(n=211)

firmy średnie

(n=92)

79,1% 77,6% 82,0% 79,3% 73,0%

46,3%

20,5% 21,8% 17,9% 20,3%
25,7%

53,7%

0,4% 0,6% 0,4% 1,2%

ogółem (n=724) rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)

nie wiem

nie

tak

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

VII '20

I '21



90 Wsparcie publiczne

Czy Państwa firma skorzystała z pomocy kierowanej do przedsiębiorstw w związku z pandemią COVID-19?

93,6% 87,0% 83,6% 85,2%
92,5% 89,1% 86,5% 84,4%

6,4% 13,0% 16,4% 14,8%
7,5% 10,9% 13,5% 15,6%

Produkcja

(n=94)

Usługi

(n=479)

Handel

(n=96)

Budownictwo

(n=108)

mniej

niż 2 lata

(n=65)

od 2 lat

do 4 lat

(n=95)

od 4 lat

do 10 lat

(n=135)

powyżej

10 lat

(n=520)

88,5%
78,6% 75,9% 77,4% 75,8%

84,0% 77,1% 78,4%

6,8% 21,3% 24,1% 22,6% 24,2%
16,0%

21,1% 21,5%
4,7% 1,7%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2 lata

(n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

nie wiem

nie

tak

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

VII '20

I '21



91 Wsparcie publiczne

Jakiej wysokości kwotę otrzymaliście Państwo  łącznie w ramach rządowych narzędzi wsparcia?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

9 488 zł

17 250 zł

50 691 zł

poniżej

100 tys.

(n=167)

101-500 tys.

(n=131)

powyżej

500 tys.

(n=61)

firmy mikro

10 017 zł
19 476 zł

83 993 zł

poniżej

100 tys. (n=143)

101-500 tys.

(n=123)

powyżej 500

tys.(n=48)

VII '20

I '21

60 605 zł

112 283 zł

193 130 zł

266 955 zł

poniżej

500 tys.

(n=17)

501 tys. – 1 

mln

(n=5)

1,1 – 3 mln

(n=42)

3,1 - 5 mln

(n=15)

powyżej

5 mln

(n=43)

n<10

112 417 zł
82 913 zł

199 588 zł 193 492 zł

527 574 zł

do

500 tys.

(n=16)

501 tys. -1

mln (n=23)

1,1 – 3 mln

(n=29)

3,1 - 5 mln

(n=14)

powyżej

5 mln

(n=24)

640 000 zł

294 792 zł

1 099 250 zł

poniżej 5

mln(n=3)

5,1 – 10 

mln(n=8)

powyżej

10 mln

(n=12)

n<10n<10

1 658 520 zł

poniżej 5

mln

(n=9)

5,1 – 10 mln

(n=4)

powyżej 10

mln

(n=19)

n<10 n<10

firmy małe firmy średnie

przychody firmy w 2019 r. przychody firmy w 2019 r. przychody firmy w 2019 r.

przychody firmy w 2019 r. przychody firmy w 2019 r. przychody firmy w 2019 r.



ROKOWANIA NA PRZYSZŁOŚĆ



93 Rokowania na przyszłość

W ciągu najbliższych 6 miesięcy przychody firmy:

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

37,8% 38,2% 36,9% 37,8% 37,6% 39,2%

40,3% 40,0% 40,9% 40,2% 45,0% 36,3%

11,0% 10,5% 12,2% 11,1% 6,4% 16,0%

10,9% 11,3% 10,0% 10,9% 11,0% 8,5%

ogółem

(n=815)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=405)

pozostała część

województwa

(n=410)

firmy mikro

(n=512)

firmy małe

(n=211)

firmy średnie

(n=92)

22,1% 22,7% 20,7% 22,1% 20,6%
12,6%

47,7% 46,7% 49,8% 47,4% 55,1% 71,2%

15,6% 15,1% 16,6% 15,7%
13,8%

8,2%
14,6% 15,4% 12,8% 14,8% 10,5% 8,0%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)

nie wiem trudno

powiedzieć

zwiększą się

pozostaną na

podobnym poziomie

zmniejszą się

VII '20

I '21



94 Rokowania na przyszłość

W ciągu najbliższych 6 miesięcy przychody firmy:

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

21,9%
38,5% 41,1% 34,8% 28,0% 31,7%

39,3% 41,6%

40,1%

39,8% 36,6% 46,6%

25,9%

44,0%
44,7% 40,7%

28,7%
10,6% 9,8% 8,1%

32,3%

14,3%
10,9%

4,6%

9,3% 11,1% 12,5% 10,5% 13,8% 10,0% 5,1%
13,1%

produkcja

(n=94)

usługi

(n=479)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=108)

mniej

niż 2 lata

(n=65)

od 2 lat

do 4 lat

(n=95)

od 4 lat

do 10 lat

(n=135)

powyżej

10 lat

(n=520)

22,8% 19,4%
28,0% 29,4%

2,2%
18,6% 21,8% 24,7%

44,2% 48,1%
43,4%

53,3%

66,9%
44,0%

47,0% 47,9%

22,0% 15,4%
17,2%

11,4%

15,8% 23,2%
19,0% 11,8%

11,0% 17,1% 11,4% 5,9%
15,1% 14,2% 12,2% 15,6%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2

lata (n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

nie wiem trudno

powiedzieć

zwiększą się

pozostaną na

podobnym poziomie

zmniejszą się

VII '20

I '21



95 Rokowania na przyszłość

Czy płynność finansowa firmy w perspektywie najbliższych 6 miesięcy jest zagrożona?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

9,5% 11,0% 6,2% 9,5% 9,0% 2,5%

17,3% 17,0%
17,6% 17,3% 16,7% 17,0%

51,6% 52,0%
50,8% 51,7% 48,3%

39,5%

17,1% 15,8% 19,7% 17,0% 19,9%

29,9%

4,5% 4,0% 5,7% 4,5% 6,1% 11,1%

ogółem

(n=815)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=405)

pozostała część

województwa

(n=410)

firmy mikro

(n=512)

firmy małe

(n=211)

firmy średnie

(n=92)

VII '20

I '21

Trudno powiedzieć

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak

12,7% 13,3% 11,3% 12,8% 9,3% 3,3%

20,9% 21,7% 19,2% 21,1%
15,4%

3,3%

47,4% 47,0%
48,2% 47,2%

52,8%

61,1%

15,3% 14,7% 16,4% 15,2% 18,3%
22,2%

3,7% 3,3% 4,9% 3,7% 4,2% 10,1%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)



96 Rokowania na przyszłość

Czy płynność finansowa firmy w perspektywie najbliższych 6 miesięcy jest zagrożona?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

0,2% 10,4% 10,0% 5,7% 5,3%
12,8% 8,8% 9,7%2,1%

17,8% 19,7%
17,5% 13,2%

19,0%
15,6% 18,4%

80,5%

48,9%
56,6%

58,0%

45,9%

49,9% 59,0% 50,3%

12,2% 18,7%
10,3%

12,3%
33,1%

16,1% 13,0%
15,2%

5,0% 4,1% 3,4% 6,5% 2,5% 2,2% 3,6% 6,4%

produkcja

(n=94)

usługi

(n=479)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=108)

mniej niż 2

lata (n=65)

od 2 do 4 lat

(n=95)

od 4 do 10 lat

(n=135)

powyżej 10 lat

(n=520)

23,7%
10,7% 14,5% 12,6% 2,7%

16,6% 12,6% 12,1%

11,5%
21,0%

22,1% 25,5%

4,5%

15,6% 20,4% 23,9%

51,2%
46,4%

47,3%
52,9%

87,3% 42,9% 46,2% 46,6%

10,3%
17,5% 11,7%

8,7% 2,8%
21,6% 18,8% 12,7%

3,3% 4,4% 4,4%
0,3% 2,7% 3,3% 2,0% 4,7%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2

lata (n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

VII '20

I '21

Trudno powiedzieć

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak



97 Rokowania na przyszłość

Na ile ocenia Pan/Pani możliwość dalszego funkcjonowania firmy w perspektywie najbliższych 12 miesięcy bez 
uzyskiwania dalszego wsparcia publicznego?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

10,9% 11,6% 9,6% 11,0% 8,4% 4,1%

8,9% 9,0% 8,7% 9,1%
4,7%

1,6%

21,5% 22,1% 20,4% 21,5%
22,9%

8,0%

13,7% 13,2% 14,7% 13,8%
12,1%

12,1%

26,9% 27,5% 25,9% 27,0%
24,1%

25,3%

18,1% 16,6% 20,7% 17,6%
27,8%

48,9%

ogółem (n=724) rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)

ocena 91-100

ocena 71-90

ocena 51-70

ocena 31-50

ocena 11-30

ocena 0-10

Oceny skali od 0 dd 100, 
gdzie 0 oznacza, że 
konieczne będzie 
zakończenie działalności, a 
100 oznacza, że firma na 
pewno sobie poradzi

średnia:

6,6% 6,5% 6,7% 6,7% 3,9% 2,5%
6,6% 7,0% 6,0% 6,7% 3,2% 3,5%

22,1% 20,8% 24,7% 22,2%
17,0% 19,8%

14,9% 16,7% 11,4% 15,0%

12,9% 8,1%

23,8% 23,9% 23,4% 23,6%

29,5%
23,3%

26,0% 25,1% 27,8% 25,8% 33,5%
42,8%

ogółem

(n=815)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=405)

pozostała część

województwa

(n=410)

firmy mikro

(n=512)

firmy małe

(n=211)

firmy średnie

(n=92)

68,40 68,33 68,54 68,19 75,74 78,38średnia:

VII '20

I '21

62,3 61,3 64,3 62,0 68,4 83,4



98 Rokowania na przyszłość

Na ile ocenia Pan/Pani możliwość dalszego funkcjonowania firmy w perspektywie najbliższych 12 miesięcy bez 
uzyskiwania dalszego wsparcia publicznego?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

7,9% 12,2% 9,6% 3,5% 12,2% 10,7% 11,4%

17,6% 6,2% 11,8%
16,4%

2,2%

3,6% 11,3% 10,2%

13,3% 24,4% 20,1%
12,6%

25,0%

24,4% 16,6% 22,3%

14,8% 12,1% 14,0%
23,1%

18,7%

16,0%
10,1%

14,1%

29,5% 26,2% 29,0% 28,2% 41,5% 22,3% 36,3% 23,6%

16,9% 18,9% 15,5% 16,2% 12,6%
21,5% 15,0% 18,4%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2

lata (n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

ocena 91-100

ocena 71-90

ocena 51-70

ocena 31-50

ocena 11-30

ocena 0-10

Oceny skali od 0 dd 100, 
gdzie 0 oznacza, że 
konieczne będzie 
zakończenie działalności, a 
100 oznacza, że firma na 
pewno sobie poradzi

średnia:

7,0% 4,9% 9,7% 4,5% 10,5% 7,2% 5,5%2,0%

7,1% 8,4% 3,0% 5,4% 3,8% 2,1% 10,0%13,1%

21,3% 24,2% 29,4%
22,5%

24,6%
19,9%

22,2%
10,5%

15,5% 11,2%
19,1%

13,2%

19,4%

14,3%
14,2%

22,1%

23,7% 33,2%
16,6%

28,0%
16,9%

27,0%
23,4%

52,3%

25,4%
18,1% 22,2% 26,4% 24,8% 29,5% 24,7%

Produkcja

(n=94)

Usługi

(n=479)

Handel

(n=96)

Budownictwo

(n=108)

mniej

niż 2 lata

(n=65)

od 2 lat

do 4 lat

(n=95)

od 4 lat

do 10 lat

(n=135)

powyżej

10 lat

(n=520)

84,44 68,03 66,99 63,72 70,87 65,43 72,17 67,06średnia:

VII '20

I '21

63,6 62,3 61,3 64,5 71,3 63,6 62,8 61,0



99 Rokowania na przyszłość

Jak ocenia Pan/Pani szansę powrotu w ciągu najbliższych 12 miesięcy do rozmiarów i zakresu działalności firmy 
przynajmniej takich, jak przed pandemią?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

12,2% 14,0% 8,7% 12,4% 8,8% 3,8%

12,1% 12,4%
11,3%

12,0%
9,7%

2,2%

29,1% 29,6%
28,2%

29,3%
25,8%

13,6%

12,1% 11,4%
13,3%

11,9%
16,9%

19,6%

18,7% 18,1%
20,0% 18,6% 22,9%

33,2%

15,8% 14,5% 18,5% 15,8% 15,9%
27,6%

ogółem

(n=724)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=366)

pozostała część

województwa

(n=358)

firmy mikro

(n=451)

firmy małe

(n=201)

firmy średnie

(n=72)

ocena 91-100

ocena 71-90

ocena 51-70

ocena 31-50

ocena 11-30

ocena 0-10

Oceny skali od 0 dd 100, 
gdzie 0 oznacza, że 
konieczne będzie 
zakończenie działalności, a 
100 oznacza, że firma na 
pewno sobie poradzi

średnia:

średnia: 56,84 54,91 60,79 56,64 61,36 76,02

8,0% 8,2% 7,5% 8,0% 4,5% 3,9%
7,7% 8,1% 6,9% 7,8% 7,1%

1,5%

26,2% 25,6% 27,5% 26,5%
16,5%

15,5%

14,5% 14,3% 15,0% 14,4%

19,4%
23,3%

21,0% 22,1% 18,8% 20,9%
23,7% 27,3%

22,6% 21,7% 24,3% 22,4% 28,8% 28,5%

ogółem

(n=815)

rdzeń i strefa

funkcjonalna

(n=405)

pozostała część

województwa

(n=410)

firmy mikro

(n=512)

firmy małe

(n=211)

firmy średnie

(n=92)

64,40 64,04 65,14 64,20 71,26 74,96

VII '20

I '21



100 Rokowania na przyszłość

Jak ocenia Pan/Pani szansę powrotu w ciągu najbliższych 12 miesięcy do rozmiarów i zakresu działalności firmy 
przynajmniej takich, jak przed pandemią?

Próba: firmy, które nie zawiesiły działalności 

9,9% 13,7% 11,9% 2,8% 11,6% 12,9% 13,0%

15,8% 9,1% 20,0%

19,9%

2,1%

6,6%
13,0% 14,2%

24,1% 29,1%

35,4%

28,7%

27,8%

37,5% 20,8%
29,9%

17,5% 10,8%

11,6%

16,0%

27,4%

10,2%

6,9%

13,6%

24,7%
18,1%

14,9%
23,3%

27,3% 15,9%
27,2%

15,6%

8,0%
19,2%

6,2% 9,3% 15,4% 18,2% 19,2% 13,7%

produkcja

(n=97)

usługi

(n=425)

handel

(n=96)

budownictwo

(n=96)

mniej niż 2

lata (n=17)

od 2 do 4 lat

(n=98)

od 4 do 10 lat

(n=120)

powyżej 10 lat

(n=489)

ocena 91-100

ocena 71-90

ocena 51-70

ocena 31-50

ocena 11-30

ocena 0-10

Oceny skali od 0 dd 100, 
gdzie 0 oznacza, że 
konieczne będzie 
zakończenie działalności, a 
100 oznacza, że firma na 
pewno sobie poradzi

średnia:

55,02 58,24 48,48 58,50 69,25 57,95 60,08 54,30średnia:

0,2%
8,5% 4,1%

13,1% 0,7% 9,3% 11,7% 7,8%0,8%

9,0%
9,1%

2,5%
6,9% 6,3% 4,6% 9,8%22,1%

24,7% 28,2%
34,3%

31,8%
27,3% 25,4% 24,8%

26,3%

15,0% 11,6%
10,2%

10,0%
21,0%

11,9% 14,7%

22,9%
20,8% 24,4%

20,3%

14,7%

19,7%
25,6% 20,9%

27,7% 22,0% 22,6% 19,6%
35,9%

16,4% 20,8% 22,0%

Produkcja

(n=94)

Usługi

(n=479)

Handel

(n=96)

Budownictwo

(n=108)

mniej

niż 2 lata

(n=65)

od 2 lat

do 4 lat

(n=95)

od 4 lat

do 10 lat

(n=135)

powyżej

10 lat

(n=520)

75,67 63,76 65,94 60,50 72,02 60,91 63,81 63,89

VII '20

I '21


